EIZAIrQrH

1. MAGHMATIKA MONTEAA

MNa va JeAETROOUNE £va @alvOUEVOo Nou napatnpoUue oTn euUon ouvhBwg XTiloupe
€va PadnuaTtiko PHOVTEAO MOoU MEPIYPAPEI TO QAIVOUEVO auTd. To HOVTEAO OMEIAE

va anAonolisi Ta Npayuara Kal va ayvoei TIC aoANavTeG AENTOPEPEIEC.

®AINOMENO — MONTEAO

MNa va €EETACOUNE TNV E€YKUPOTNTA TOU HOVTEAOU, UMOPOUME VA OUYKPIVOUMUE Ta
anoTeAéopata nou npoBAfwape pe PBdon TO MPOVTEAO HE TIC NPAYMATIKEG

napaTnprosiC TOU PAlVOUEVOU.

2 UpTTiTTTOUV?

TTPATMATIKEZ TTPOBAEYEIZ
TTAPATHPHZEIZ MONTEAQY

MNMAPAAEITMA 1
daivopevo:  3Tn  QuUon, avantuooovtal OuUVAMPEIC METAEU TWV  CWHATWV

(BapuTtnTa, kAn)

MovTéAo: O Newton unoAoyilel Tn dUvaun PeTA&U U0 CWHATWY WG
mm
F=g—5*%
P

EykupoTnTa: MeTd ano neipagarta @aiverdal 0TI o vopog Tou Newton neplypdgel
APKETA KAAG TNV npayuartikotnTa. ApyoTtepa, o AivaTtalv 8a dei€sl OT

dev 1oXUel MAVTOTE O VOHOC auTOG, HWNOPOUHE WOTOCO vd ToV



xpnoigonoloUpe kabwg eivalr eUXpnoToG Kal anoTeAei MoAU KaAn

NPOCEYYION TWV NPAYHATIKOV QAIVOUEVWV.

NAPAAEIIMA 2

O1 vopol Tou Kepler anotehoUv éva KaAd POVTEAO yia TNV MEPIYpAPn TG Kivnong

TWV NAQvNTOV.

2. ZTOXAZTIKA MONTEAA

MAOHMATIKA

NTETEPMINIZTIKA
MONTEAA

2TOXAZTIKA
MONTEAA

2T VTETEPHIVIOTIKA HOVTEAQ Ol
OUVONKEC €VOC NelpapaToc kabopi-

Couv NAAPWG Ta anoTeAéopara.

M.x. oto vouo Tou Newton nou
€idapPe NPoNYOUUEVWG, AV YVWPI-
Coupe Ta peyEBN m,,m, KAl TNV
andéoTacn r», HNOPOUNE va unoAo-

yiooupe enakpifwg Tnv duvaun F.

3Td OTOXAOTIKA HOVTEAQ Ol
OuUVOnKeC evOC NelpapaTog TUXNG
kaBopifouv povo Tnv “meavoTikn”
OUMNEPIPOPA TOU ANOTEAEGUATOG.
MN.x. eav pi&oupe &va vopiopa, dev
YVwpilOUPE TO anoTEAECUA, PMo-
pOUHE WOTOOO VA NEPIYPAWOUUE TO
anoTeEAEOUA PE TO €EAG HOVTEAO:
50% miBavornTa va pBsi KEGANH
50% rmBavoTnta va £pBer TPAMMA

(=70 deUTEPO Neipauya 6a PnopoUCaApe va KATAOKEUAOOUUE £va KAAMIKO VOUIOHUA HE
O0UO0 KeQAAEG yia va KepdifoUMPE Ta oOToIXNUATA, OMOTE TO HWOVTEAO pag Ba esival

VTETEPUIVIOTIKO! ).



NAPAAEIIMA 3 (oTn gsiguoAoyia)

Eav kaTta@Epoupe va avakaAUWoupe €va POVTEAO mou unoAoyilel Tnv €oTia, To
XPOVO Kdl To PEYEBOG evOG asiopol Ba NPOKEITAl YIa €va VTETEPHIVIOTIKO HOVTEAO
(kaTi oav kar auTtod nou IoxupileTal n opada VAN).

Mpog TO napdv, apkoUPAOTE OE OTOXAOTIKA MOVTEAA nou Aapfavouv unown
OTATIOTIKA OToIXEId TOU NapeABOVTOG, HEAETEG TOU UNEDAPOUG KAl AAAEG UETPNOEIG

Kdl ano@aivovTdl Kanwg £Tol

“undpxel hia mBavoTnTa 35% va cupBei €vag osioudg otn @sooalia

MEoa oTa endueva Tpia xpovia”.

Mnopei BEBaia va pn Pag 1kavonolei 000 €va VTETEPUIVIOTIKO HOVTEAO, €XEl OHWG

Hia a&ia kabwg pag nposidonolsi va Napoupe NpoAnnTIKA HETPA.







1. BAZIKA >TOIXEIA SYNAYAZTIKHZ

1.1 ANAPIOMHzZH

©a doUpe apyoTepa OTI yia va BpoUpe Tnv miBavoTnTa va cupBei kanolo yeyovog
XPEIaleTal NOAAEG POPEG va PETPAUE OAEG TIG OUVATEG €NIAOYEC MOU UNMAPXOUV Yid
TO YEYOVOC Ot OXEON ME TO OUVOAO TWV €MAOYWV Mou £Xoupe oTn d1aBeon pac.
Zav anAd napddelypya avagepoups TNV piyn dvo lapiwv. PwTape ndéco mbavod

gival va pgpoupe TouldxioTov €va €€apl. To gUVOAO TWV ENIAOYWV PaAg NepIEXEl 36

duvaToTNTEC.
1-1 1-2 1-3 1-4 1-5 1-6
2-1 2-2 2-3 2-4 2-5 2-6
3-1 32 33 34 35 3-6
4-1 4-2 4-3 4-4 4-5 4-6
5-1 5-2 53 54 55 B5-6
6-1 6-2 6-3 6-4 6-5 6-6

Ano auTeéG ol «BOAIKEG» MEPINTWOEIG NMOU MeEPIEXOUV TOUAAXIOTOV €va €Eapl €ival

11, OuyKekpIigéva AUTEG Mou onUEl®vVOVTal &vTova OTov Napandvw nivakad. Apa
AEPE OTI N {nToUPevN mBavoTnTa ival 11 oTIc 36 1 aAA WG 1%6'

H anapibunon Twv enidoywv oc éva «neipapga» dev €ival navrote eUKOAN unoBeon

Kal XpelaleTal npoooxn. =ekIvape Ye dU0 anAoucg Kavoveg:

AG unoBEcoupe OTI Wia evépyela A pnopei va npayparonoinBei e m Tponoug evw
pia deuTepn evépyela B pe n Tponoug. Me ndoouc TpOMoug WMNopel va yivel €iTe n
dia €ite n aAAn evépyela; Mpopavwg pe

m+n Tpdnoucg
H apxn auTth gival yvwoThH w¢ kavovag Tou abpoioparog kal 6a pavei Xprnoiun

oTav 8a «tepayxiCoupe» €va nNPOBANUA O HIKPOTEPA «EMIMEPOUG» NMpoBARUATa Kal

Ba abpoifoupe Ta anoTeAéopara.



'EoTw OTI kGBe emiAoyn yia Tnv evépyeld A Pnopei va cuvduaaoTei Pe onoladrnoTe
emAoyn TnG evepyelag B. ToTe o ouvOluaOHOG Twv OUO EVEPYEIWV HMOpPEi va

npayuaronoinsi e

m-n  TPOMoug

H apxf auTtn €ival yvwoTr w¢ kavovag Tou yIvoHEvou. Mnopsi va @aiveral

TETPIMPEVN aAAG kal Ba pavei EAIPETIKA XPNOIKN OTN CUVEXEIQ.

NMAPAAEICMA 1

STIG eKAOYEC €vOC oupBouAiou, undpxouv 3 unowngiol yia Tn B€on Tou Npo&dpou
Kal 4 yia Tn 8€on Tou ypaupaTtéa. Me nogoug TpoNoug pnopei va kaAugBei kanoia
0£on (eiTe n pia €ite ) AAAn); Me 3+4=7 Tponoug (kavovac abpoiouaToc)

Me nbéooug TpoOMouc pnopoUv va kaAu@pBouv kal ol dUo Bfoeig; Me 3x4=12

Tponoug (kavovag yivodévou). Mpdypuari,

(n1,ri), (n1,r2), (M1,r3), (n1,r4),
(n2,r1), (n2,r2), (n2,r3), (n2,r4),
(n3,r1), (n3,r2), (n3,r3), (n3,r4)

MpIv NPOXWPNOOUNE OTIC BACIKEG NEPINTWOEIC ANAPIBUNOEWY OTA oUVOUACTIKA, dG

EekaBapiooupe kanoloug GupPBoAIouoUCg

To napayovTiko opileTal wg €ENG
n=1.2.3---n

AnAadn 3!=1x2x3=6, kabwg kal 4!=24, 1!=1. ZuppwvoUpe eniong oTI 0!'=1

MapatnpoUpe OTI OTAv €XOUME nnAiko He napayovTikda, yivovral eUkoAa
anAonolinoeig, ny
n_1.2.3-4.5-6-7 _5L6-7 _

= 6-7
5! 1-2-3-4-5 S!

n
‘Eva gupBoAo nou Ba xpelacToUPe ouxva ival To ( J, To onoio opileTal wg &Ng
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ny_ n!

r _r!(n—r)!
Ty
3] 34

Av anAonoiNCouUlE PE TOV HEYAAUTEPO NApAyovTa OTOV NAPOVOUACTH EXOUME

'ETOI

(AN _5-6-7_5-6-7_35
3) 34! 3! 1-2-3
Opoiwg
100

100) 100! 1-2---99-100
99 )7 9oLl 1.2.--99

Twpa €iyacTe og B€0n va PEAETHOOUKE Ta Bacdika npoBAnuUaTa TnG anapiéunong

1.2 ZYNAYAZMOI KAI AIATAZEIZ: ENIANOIEZ r ANTIKEIMENQN ANO n

To npoBAnua nou PeAeTaue dw eivai

va ENIAEEOUHE r AaVvTIKEIHEVA ano £éva cUVOAO N AVTIKEIHEVOV

Yndapyouv Opwg d1agpopol TpOnol va KAvoupe auTr TNV enmAoyn.

Av evdla(pEPOUAOTE Yid TN OIpd MPE TNV onoia eP@avidovral Ta EeniAeyPeEva
avTikeipeva WIAape yia AIATAZEIZ. Av Oev evOlapePOUACTE Yid TN OEIpd HE TNV
onoia spgavilovTtal Ta eMAEyPEVa avTiKeigeva PIAGPE yia SYNAYASMOYS.

Yndpxel kai évag aAAog diaxwpIopog.

EniAéyoupe apxik@ €va avTikeipevo. Mpiv eniAéEoupe To deUTEPO, TO aApxikd Ba
Eavaunei otnv «kAnpwTida» 1 oxi; 'ETol WIAGue yia emAoyeg ME EMANAAHWH kai

XQPIZ EMANAAHWH.

A Ta doUpE avaAuTIKa OTn OUVEXEIQ.




'Exoupe n avTikeipeva. Moool Tponol undpxouv va emMAEEOUNE r avTiKEigeva ano
auTa kal va Ta Baloupe og pia osipd; H andvrnon cupBoAiletal P(n,r) kai icouTal
HE

n!

(n—nr)!

dnAadn, pe anionoinon
nn—-1)(n-2)---(n—r+1)

MpaypaTi, ag oKeEPTOUUE yia napadeiypa oTi and 10 atopa BEAOUME va €NIAEEOUNE
4 yia va Jnouv W Tn OEIpd OTIC NApakaTw BECEIC

MapaTtnpoupe OTI:
MNa Tnv 1n 6£on £€xoupe 10 smiAoyéc (éva and Ta 10 atopa)
MNa Tnv 2n 6€on €xoupe 9 eniAoyEG (€va anod Ta 9 atopa nou nepicoswav)
MNa Tnv 3n 6€on €xoupe 8 €MAOYEG
Ma Tnv 4n 6€on €XOUME 7 EMIAOYEG

10!
SUVOAIKaG &xoupe Aoindv 10-9-8-7 emihoyeg, N Ye aAAa Adyia E OnwG Agel Kal o

napandvw TUNOG.

B. ZYNAYAZMOI r avTIKEIHEV@WYV anod n (dev nailel poAo n osipd)

'Exoupe n avTikeigeva. Mocol Tponol undpyxouv va emiAé€oupe pia opada r

avTIKEIYEVWY anod autd; H anavtnon ouppoAileTtal C(n,r), €ite ye To cUPBOAO Mou

¥

kal diaBaleral «n ava r». 'Onwg €idape auTo looUTal e

ouVavTAOdUE Nio NAavw

n!
ri(n—r)!



NAPAAEIIMA 2 O£Aoupe va sniAEEoUE 2 ypaupaTa ano ta A,B,IAE. Ynapyxouv
5 51 4.5 .
=—=—=10 Tpdnoi
2) 231 1.2
(MpaypaTi, npokeiTal yia Ta 10 leuydpia AB, A, AA, AE, BIT, BA, BE, TA, TE, AE.
Mpoo€ETe 0TI dev AdBape unown Tn osipd, dnAadn Bswpnoape 611 AB kai BA eivai
id1a)

A&ilel va onueiwBei 0TI yia va eniAéEoupe 3 ypaupaTa ano Ta 5 unapyouv €niong
5 5! ,
=——=10 Tpodnol.
2) 312!

(ATav avapevopevo kabwg, o6Tav enIAEyoupe 2 avTikeiyeva anod Ta 5, ynopoUpe va
Bewpriooupe OTI KANoIoG AAANOC €nmIAEyel Ta unoAoina 3 avTiKEigeva, apa 00Ol
TPOMOI UNAPXOUV Yia TNV £MIAOYN 2 AVTIKEIMEVWY TOOOI AKpIBWG TPOMoI undpxouv

Kal yla TNV €niAoyn 3 avTIKEIJEVWV).

Mevika,

010TI kal ol dUo apiBpuoi IoouvTal e

n!
Hn—r)!
EUkoAa eniong d1anioTwVOUNE OTI
n 1 1] 11 1 v 1]
(0] =1, (unapxer 1 povo Tponog va eniAeEoupe 0 avTiKEieva ano Ta n:

va Pnv eniAéEoupe kavéval)
n 13 1] 1] 11 1 1]
jz 1, (unapxel 1 yovo Tponog va diaAeEoue n avTIKEIJEVA ano Ta n:
va Ta emAéEoupe OAal)

n
{1 ] =n, (undpxouv n Tpdnol va eniAéEoupe 1 avTikeigevo ano Ta n)

n
J =n, (unapxouv n TPOMOI va PNV €NIAEEOUNE Eva AVTIKEIJEVO ano Ta n)



MNAPAAEIIMA 3 (xapakTtnploTiko) AOTTO. MNMocol Tpdnol undpyxouv va eMAEEoUE
6 vouuepa and 10 1 w¢ TO 49; (O6nwc eival yvword, dev xpeialetar va Ta

NETUXOUHE HE TN OIpd nou kKAnpwvovTal). YAapxouv Aoinov

=13984816 duvatoTnTeg

49\ 49! 44.45.46-47-48-49
6 ) 643! 1:2:3-4.5-6

onAadn, nepinou 14 ekatoupUpla cuvduacopoi €EAdwv. Eav naifoupe 14 oTAAeg

£XOUME MBavoTATA HIa OTO EKATOMMUPIO va KEPDiooupe!

NAPAAEIIMA 4 3710 T(OKep, €NIAEYOUHE 5 apiBuouc anod pia oudda 45 apifpwyv
kal Tautoxpova 1 apiOud and pia opada 20 apiBuwv. Moceg duvaTtdTNTEG
UNAapxouv OuUVOAIKG; Eav nai€oupe 24 oTtAAeg noia €ivar n mBavoTnTa vda

KePDIOOUE;

45 20
Ynapyxouv (5 J €MIAOYEC yia TNV NpwTn opdada kai (1 J yla Tn OguTepn. Apa

OUVOAIKA unapyouv

453 (20 ! .42 -43.44.
( ]( j 45! 20 = 41-42-43-44 45-20:24.435.180 duvaToTNTEG

5 )11 ) 5140 1.2.3-4-5

onAadn, nepinou 24,5 ekatoppUpla cuvduagpoi. Eav naifoupe 24 oTnAEC €XOUME

neavoTnTa nepinou Yia oTo eKkaTodpUplo va KEPDIoOUNE!

r. AIATAZEIZ r avTikelpévov ano n ME ENANAAHWH

AnAadrf kaBe @opa nou enIAEyoude €va avTikeipevo, To EavaBaloupe aoTnv

«kAnpwTida». H anavrtnon eivai

10



SKEMNTOMEVOI ONWC OTNV nepinTwon A, ag noUde oTI and 10 ATopa £XOUME va
emAEEoupe 4, aAAG auTn Tn Qopd kabe aTtopo pnopei va Eavaeniheyei. Ta ovouara

Toug Ba Ta ypaww o€ Yia ogipd

Ma Tnv 1n 6€on éxoupe 10 emAoyég (eva and Ta 10 atopa)

MNa Tnv 2n 6£on €xoupe 10 emAoyeg (a@oU €xoupe Eava kal Ta déka aTtopa)
Ma TNV 3n 6€on €xoupe 10 enmAoyég

MNa Tnv 4n 6€on €xoupe 10 eniAoyEg

SUVOAIKd €xoupe Aoimov 10-10-10-10 emidoyéc, i ue aAAa Adyia 10* onwg Aéer kal

0 napanavw Tunoc.

A. ZYNAYAZMOI r avTIKEIHEV@WV and n ME EMANAAHWH

Aivoupe aneuBeiag Tnv andavrtnon. Eivai
n+r—1
r

MAPAAEIIMA 5 Pixvoupe dUo Zapia. Noosg {aplEc unapxouv;

SKEPTOUAOTE OTI £XOUME N=6 apiBuoug, Toug 1,2,3,4,5,6, KAl pwTAPE NOCOI TPOMOI

UNAapxouv va eniAéEoupe r=2.
'Exoupe SYNAYAZMOYZ, O10TI dev pag svdiapepel n osipd. M.x n fapid 3-4 dev
givalr diagopeTikr) and Tnv 4-3. ‘Exoupe EMANAAHWH, di16T1 n,x n lapid 1-1

EMNITPENETA.

Yndapyouv Aoinov

6+2-1 7Y 6-7
= =——=21 Tapie
( 2 ] @ 1o e

SuvowifovTag £XOUE,

11



XQPIZ ENANAAHWH ME ENANAAHWH
n!
AIATAZEIZ =n(n-1)---(n—r+1) 0
(n—r)!
n n+r-—1
ZYNAYAZMOI
r r

Mapouadialoupe dUO aAkOMN EIOIKEC UMOMEPINTWOEIC TOU OKIAOUEVOU KEeEAIOU: TWV

dlatd&ewv Xwpic enavainyn.

Al. Ailara&eig (N HETABECEIC) N AVTIKEIHEVWV

Me n6oouC TPOMNOUG HnopoUpe va diaTaEoupe oTn ogipd n dIaPOPETIKA avTIKEIPEVA;

(ouolaoTika 01aTACOOUKE N avTIKEIWEVA ano n)

MNa Tnv npwTn B£0on £Xoupde n emAoyEC. AQoU JIaAEEOUNE TO NPWTO AVTIKEIPEVO,

yia Tn delTepn B€on €XOUME N-1 €MIAOYEG K.0.K. SUVOAIKA €XOUME AoINOV

n-(n—=1)-(n—-2)---2-1=n! Enihoyeg

NMAPAAEITMA 6
O AAEEncg, o BaoiAng kai o Fiwpyog pnopoUv va pynouv og pia diartaén pe 3!'=6

Tponoug. Mpaypari, ol d1ATAEEIC AUTEG ival

'EOTWw OTI £XOUHE N AVTIKEIUEVA:

- n, and Ta onoia €ivai idia, Tou 1 €idoug

- n, ano Ta onoia eivat idia, Tou 2° gidoug

oTou

- n, ano Ta onoia eivai idia, Tou K gidoug

(onoéTte n, +n, +---+n, =n).

12




To nARBoG Twv dIaTA&swVv TwV N avTIKEIHEVWYV diveTal and Tov TUMNO
n!

ntn,l---n,!

NMAPAAEIITMA 7
a) Me noooug Tpdnoug pnopoU e va diatadEoupe Ta ypauuarta A,B,IMA,E;

B) Me ndéooug TpdNoug pnopoUpe va diaTta&oupe Ta ypaupata A,AA,B,B;

a) 'Exoups d1aTta&n 5 avTiKEINEVWY, apa unapyouv 5!=120 Ttponol.
B) ZUppwva Pe Tov napandvw TUno, Exoupe n=6, n, =3, n, =2 Kal uUNAapyxouv

5!
—— =10 TpoNOI
312!

Mpaypari, NpoKeITal yia Tig S1aTAgeIg

AAABB AABAB ABAAB BAAAB AABBA
ABABA BAABA ABBAA BABAA BBAAA

Znpeinon: O1 apiBuoi (HJ eggavifovtal kal otnv avantugn Tou OdlwvUPoU
r

(a+b)":

n n n10 n n-1g.1 n n—-rir n 0g.n
(a+b)"=| |a"b"+| |a" b +--+| @b +--+| |ab
0 1 r n

2 2 2
(a+b)’ :( Jazbo +( ja'b] +( jaob2 =a’ +2ab+ b’

3 3 3 3
(a+b)’ =( Jcﬁb0 +( Jazb1 +( Jalb2 +( Javob3 =a’ +3a’b+3ab’ + b’

13



1.3 NPOBAHMATA ZYNAYAZTIKHZ

e €éva npoPAnua ouvduacTIKNG, apxika npoonaboUpe va kataAdBoupe o€ nola
nepinTwon euninTel To nNPOPANUA pacg. TMoAAEC @opEg eival anapaitnTo vda
XWPICOUHUE TO NPOBANUA HAG O NEPINTWOEIC Kal va aBpoicoupe (PE Tov Kavova

Tou aBpoiopaTog) Ta anoTeAéopuara.

Eniong, NoAAEG QOpPEG uNApyouV MNeEPIOPIoHOi Nou enIBAAOUV HIKPEG TPOMOMOINOEIG

0TO OKENTIKO TNG AUONG pag. Ag doUpe opiopéva npoBAnRuara.

MNAPAAEIITMA 8 'Exoupe Ta 24 ke@alaia ypaupara Tou AAnvikoU aAgapnTou.
Mooeg AEEEIC TPIWV YPAUPATWY pnopoUPE va oxnuatiooupe; (Ox1 anapaitnTa He
vonual)

'Exoupe n=24 ypdupaTta Kal eEMNIAEYOUlE r=3 . 'EXOUpE

AIATAZEIZ 310TI 0€ dia «A€EN» nailel pOAO N CEIpd TWV YPANPATWV
(aAho =0I kal aAho 10%)

ME ENANAAHWH 31671 To id10 ypdupa pnopei va enavaAngBei o€ pia AEEn
(nx oTn AEEN APA)

Apa oUPPWVA HE TO TUNOAOGYIO undapxouv 24° AéEeic.

MnopoUue BEBala va OKEPTOUME Kal HE TOV TPOMNO nou OOUAEWAME OTNV OXETIKNA
napaypa@o. AnAadn, yia To NpwTO ypAupa €XOUNE 24 enIAOYEG, yia To JeUTEpO 24

ENIAOYEC, YIa TO TPITO 24 emAoyEC, dpa ouvolika 24° emhoyég (ouvduaopouc).

NAPAAEIIMA 9 ‘Exoupe Ta 10 wneia 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. NOcoug TpIWNPIOUG
aplBuoucg unopoUpe va dNUIOUPYHOOUKE;

AouleliovTag OnNw¢ nio navw 6a Aéyape 10° apiBuoi. ES® Opwg unapyel £vag
nePIOPIOPOG. To NpwTo Wneio dev pnopei va sival 0 epocov JIAGUE YIa TPIYNPIOUG
apiBuouc. Apa £XOUME 9 eNIAOYEG yia Tov NpwTo Wwneio, 10 yia To deuTepo, 10 yia

TO TPiTO, Apa oUVOAIKA, 9x10x10=900 enIAoyEG.
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MoAU ouxva eival nmio BoAlikd va unoloyiloupe Ox1 akpIBWG TIG NEPINTWOEIC MOU

pwTAasl n doknon aAAd Tic unoAoinec nou eEaipouvTal.

MAPAAEIIMA 10 >71o MNapadeiypa 8 nponyoupevwg, o nooeg AEEelg (TPIAdEG)

UNAapxXouVv enNavainyeig ypauuaTwy;

10Gg TPONOG. Oa TIC METPNOOUME €UBEWC av Kal €ival nio nepinAoko. Av

HNEPJEUTEITE NpoXwpPnoTe ansubeiag aTov 20 TPOMo.

Av g€xoupe enavadAnyn otnv 1n kai 2n 06€on, OnAadrn €xoupe Tn Hop®n XXY,
UNAapxouv 24 Kolvég eMAOYEG yia TIG BECEIC AUTEG Kal anopévouv 23 enIAOYEG yid

TNV TPITN B€0n. Apa undapyouv 24x23=552 eniAoy£C AuThG TNG HOPPNC.

‘Opola, undpyouv 552 1p1adeg TnG pop®ng XYX kai 552 1ng poppng YXX.
Eniong unapyxouv 24 Tpiddeg TNG HopPpng XXX

ZUVOAIKa Aoinov undpxouv 552+552+552+24=1680 TpIddec Ye enavainyn.

20G TPOMOG. SKEPTOUACTE MO movnpd. SUVOAIKA €idape OTI unapyouv 24°
Tpiadec. Mooeg TPIaddec and auTég Osv £xouv enavaAnwelg; AnAadrn nooeg
AIATAZEIZ, XQPIZ EMANAAHWH, r=3 ypaupdTtwv and n=24 undapyouv;

O ouvonTikOG nivakag Aéel 24x23x22 = 12144

Apa o1 {NTOUHEVEG NeEPINTWOEIG gival 24° -12144=1680

1.4 AIANOMH r ANTIKEIMENQN ZE n KOYTIA

Edw Ba eEeTacgoupe eva diapopeTikd NpoPAnUa ouvduaoTIKAG. Agv €XEl va KAVEl HE
emAoyrn and €va oUVOAO aQVTIKEINEVWV ONwC MEXP! TwPd, aAAd pe TonoBETnon

JIaQOPWV AVTIKEIMEVWV O £va OpICHEVO GUVOAO and KouTid.

O£AOUHE VA TONOOETA|COUHE I AVTIKEIMEVA HECA OE N KOUTIA
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Yndpyouv kai edw NepINT®OEIG. MNopei va avTikeipeva va eival AIAKEKPIMENA (nx
ypapuaTa, apiBuoi, gdakeAol nou Eexwpifouv peTa&l Toug) n MH AIAKEKPIMENA
(N KOKKIVEG MMAAEG Ol OMOoIEG €ival OAeC Opolec). Eniong pnopei va MAIZEI POAO
H ZEIPA Twv avTIKeIgévwyv Onwg TonoBeTolvTal oTa kKouTid €ite NA MHN MAIZEI
POAO H ZEIPA.

Aivoupe aneuBeiag To TUNOAOYIO

AlakeKpPIPEVA AVTIKEIPEVA ONOU dev

naile1 poAo n csipa n’

AlakekpIJéva avTIKEIpEVA onou (n+r—1)!

naidelr poAo n oeipa (n—=1)!

Mn d1akeKpIPMEVA AVTIKEIHEVA (n e lj
r

Ac doUuE TNV €@appoyn Toug o anAda napadsiypara.

NAPAAEIITMA 11 'Exoupe 3 KOUTIG Kdl B€Aoupe va TonoBesTriooupe uéoa 2

O1a@OPETIKOUG pakEAoUG (Oev nailel poAo n oeipd Pe TNV onoia TonoBeTouvTal)

SUPPWVA PE ToV Np®TO TUNO undpyouv 3° =9 Tpdnor. MpAyuaT, yia va To doUNE

oTnv Npdaé&n, av ovoPAaooupe Toug pakeAoug A,B,IM o1 9 Tponol sival:

BTN || |
| | [axs || |
| || | [Axs |
L~ J s ]| |
Lo || | L5 |
s J LA ]| |
L s || | L2 |
| LA | s |
| s [ |
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NAPAAEIIMA 12 ‘Exoupe 3 KOUTIA Kal BEAOUUE va TONOBETNCGOUNE Ta ypduuaTa A

kal B evw nailel poAo n osipd pe TNV onoia TonoBeToUVTAl O £va KOUTI.

SUP@wva pe Tov deUTEPO TUMNO UNApXouV

—1\) |
ar=D_ 4 _ s 412 TPOMOL.
(n-1)! 2

Mpog€ETe OTI €dW €ival dlaPopeTIkn n TonoBernon A,B and Tnv TonoBérnon B,A o€
€va KouTi e@ocoov nailel poAo n oeipd. Mépa Aomov and TIC 9 napanavw

NEPINTWOEIC EXOUUE Kal TIG NEPINTWOEIC

NAPAAEIITMA 13 ‘Exoupe 3 KouTId Kal BEAOUME va TOMOOETHOOUWE 2 KOKKIVEG
MMAAEG.

ZUPQWVa PE ToV TPITO TUMNO UNdpxouv

n+r-—1 4 4! )
= =——=06 TpoONOI.
r 2 212!

Mpayuarti, ol NEPINTWOEIG €ival

L xx | | || |
| | Lxx || |
| || | Lxx |
L« J L x || |
L& || Lk |
| S T
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Edw BeBaia sixape WiIkpO apIBPO KOUTIWV KAl QVTIKEIMEVWV KAl N KATaypagn Twv
NEPINTWOEWV NTAV €UKOAN. Ag doUue Ta idla napadeiyuaTta kal e Aiyo peyaAuTepa
voUpepa oOnou dev eival duvaTtdv va NeplypAWoUHE pnNTA TIG MEPINTWOEIC KAl N

ouvduaaTIKh Hag AUVEl Ta Xepia.

NMNAPAAEICMA 14

a) 'Exoupe 10 kouTid kal BEAOUME va TOMOBETNOOUHE MECA 4 dIapOpeTIKOUG
(PAKEANOUG:

undapyouv 10* =10000 Tponol.

B) 'Exoupe 10 kouTia kal BEAoupE va TonoBETAGOUNE Toug apibuouc 1,2,3,4. Mailel
pOAo n osipd Pe TNV onoia TonoBeTolvTal:
(n+r-1! 13!

2 =10-11-12-13=17160 Tpoénol.
(n-1! ol

unapyouv
[H diapopd €dw Pe To nponyoUuevo napdadesiyua €ival 0Tl yid va Pnouv ny ol 3
NPWTOI PAKEAOI GTO MP®TO KOUTI undpyel 1 TpONog, v Yyia va Wnouv ol aplbuoi
1,2,3 O0TO NpWTO KOUTI UNAPYXOUV apkeToi Tpdnol: 1-2-3, 1-3-2, 2-1-3, kAn. [’

auTO £XOUWNE MEPITAOTEPOUC TPOMOUG 0TO deUTEPO Napadelypa]

v) 'Exoupe 10 KouTia Kal BEAOUPE va TONOBETAOOUHE 4 KOKKIVEG UMAAEG:

_ n+r—1 13 13! 715 1o
una ouv = = — = TPOMoOl.
PX . 4] a9 g
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AZKHZEIZ

1.1 3710 naixvidl Tou OMAM «Extra 5» o naikTng eniAéyel 5 apiBpolc anod 1 €wg 35.
a) MNoool ouvduaouoi 5adwv ynopouv va oxnuartiotolv; Apd, av naioupe PHovo
Mia oTAAN (8nA. pia 5ada), noia gival n niBavoéTNTa va NETUXOUKE 5dpi;

B) Eav emAéEoupe 8 apiBuoug, nooeg oTAAEG (OnA. 5adec) naifoupe oUCIAoTIKA;

1.2 Mia miToapia XpnoIKONOIEl OTNV KATACKEUN TNG NITOAG TNG HEXP! 9 dIapOopETIKA
UAIKG (JMNOpPEl va PNV NEPIEXEI KavEva, va MEPIEXEl HEPIKA ] AKOUN Kal Ta 9 UAIKG)
a) MNooeg niToeg €xouv akpIBw Tpia €idn;

B) MNoosc niToec £xouv To NOAU Tpia €idn;

y) Moboa €idn nitoag npoogepsl;

1.3 OewpnaTe OAeC TIC EAANVIKEC AEEEIC TwV 5 ypappdTwv (UE KepaAaia kal oyl
anapaitnTa Pe vonua) nou pnopoUv va oxnuaTioTouv. AnavThoTe 0TA NAPAKATW
epwTHANATA:

a) MNooeg €ival o1 AEeIG AUTEG;

B) Mooec and TIc napanavw ALEEIC Eskivouv ano A;

y) MNooec and Tic napanavw AEEeic apxiouv Kal KAaTaAnyouv oTo idio ypduua;

d) Nooeg ano Tic napanavw AEEEIC Exouv OAa Ta ypappaTa dIapopETIKA;

€) Nboec anod TG napandavw AEEeIc £xouv TouAdxioTov duo idia ypdauuaTa;

1.4 AnavTnoTe OTa NApakaTw £pWTNUATA:

a) Mg noooug TpdNouG Unopoupe va diatagoupe Ta ypauuarta A,B,TM,AE,Z;

B) Me ndoouc TpOMNoOUG UNnopoUpEe va diaTa&oupe Ta ypaupaTta AAA,B,IM,T;

Y) Me nooouc Tponoug pnopoUus va diatafoups Ta ypapuata AAAAAB Kal

noiol ival ol TpoMNOI AUTOI;

1.5 '‘Exoupe 12 dtopa kal BEAoupe va Ta Xwpiooupe o dUO opAdeg TwV 5 kal Twv
7 atOoJwv avTigToixa. Me ndoouc TpONoUG HNOPEl va yivel auTod
a) av dev undapxel kavevag aAAog Neplopiouog;

B) av dUo ouyKeKpIUEva aTopa dev nNpenel va BpiokovTtal oTny idia opdda;
1.6 O apiBuoGg piag nivakidag auTokiviTou aoxnuaTileTal and Tpia ypdupaTta peTa&u

TwVv 14 nou sugavilovtal TOGo 0To EAANVIKO 000 KAl aTo AATIVIKO aAPaBnTo Kabwg

eniong kai anod évav TeTpawneio apiBuo. Na unoloyioeTe
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a) MNooec nivakideg auTokIVATWY dnopolv va unap&ouv;

B) MNooeg nivakideg £xouv Tpia kolvda ypaupaTa

y) Mooec nivakideg £xouv TEGOEPIC id10UG apiBpoUGg

8) Mdoeg nivakideg €xouv Tpia KoIva ypduPaTa Kal TEooepIg idloug apiBuolc

€) Nooeg nivakideg dev NepiEXouV To wngpio 0

1.7 Nooeg duadikeg KwdIKEG AEEEIG TwV 32 bits pnopolv va oxnuaTioTouv;

>Ta SikTuad, pia SielBuvon IP anoTteAeital ano 32 duadika bits. AieuBuvoeic nou
gxouv oav npwTto bit To 0 xapakTnpifovralr w¢ JOleuBUvoel KAGong A kal
apiepwvouv Ta 8 npwTa bit yia Tn dielBuvon Tou dikTUOU Kal Ta unodAoina 24 bit

yla Tn disuBuvon Tou unoAoyioTr. ‘Exouv dnAadn Tn Hopepn

'ETOl yia napddeiypa n IP dielBuvon 00000111-0011111-0001000-0001110 (nou
ME pop®n Oekadikwv wneiwv ypagetal 7.31.8.14) avagépeTtal oto OiKTUO 7 ME
dielBuvon unoAoyiotn 31.8.14

Aedopévou oTI Ta 8 npwTa yngia de pnopei va eivar 0000000 r 0111111 (To
NPWTO XPNOILOMOIEITAI YIA E0WTEPIKEG AEITOUPYIEC Tou idIoU Tou JIKTUOU EVW TO
delTepo yia broadcast ge 6Aa Ta dikTua)

a) MNoaoa dikTua pnopouv va eEunnpetTnBolv ano Sieublvaelg KAGong A;

B) Nocol unoAoyloTEG pnopolv va eEunnpeTnBouv o KABe JiKTUO KAAONG A;

y) Nooeg eival ouvoAika ol IP 81euBUVOEIG UNOAOYIOTWV KAGoNG A;

1.8 'Exw TpeIg piloug, Tov Aynoilao, To BaaiAn kai To Mavvn.
a) AlaBeTw 8 diagopeTikd dwpa. Me NdGooOUG TPOMOUG KNOPW VA TOUG TA HOIPAC®;
(évag @iloc pnopei va ndpel anod kaveva péxpl kal Ta 8 dwpal)
B) AlaBETw 8 kapTEAEG pe vouuepa: 1,2,3,4,5,6,7,8. Ta poipalw oTtoug 3 piAoug
HOU MWOTE va oxnuaTiosl o kaBgvag Evav apiBuo (n va €xel Kevo apiBpo)
My dUo ano TIG dUVATEG HOIPACIEG Eival o1 EENG
A:352, B:71, I 648
A:13427 B:- 285
MOOEG TETOIEC OIPATIEG UNAPXOUV;
Y) AlaBéTw 80 eupw® oe xapTovopiopaTa Twv 10 eupw. Me ndooug TPONOUG HNop®
va polpdow To Nogd auTd oToUuG PiAoug Hou;
d) Moia €ival n anavTnon o€ KaBguia ano TIC NApAnave NEPINTWOEIC AV KABe PiAoG

Hou npéEnel va napel UNnoxpewTIKA TOUAAGXIOTOV £va QVTIKEIUEVO;

20



ZYNTOMEZ ANMANTHZEIZ TQN AZKHZEQN

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

a) 324632 B) 56

a) 84 B) 130

a) 245 = 7962624
B) 24* = 331776

y) 24* = 331776

3) P(24,5)=5100480

£) 2862144
a) 720 B) 60
a) 792 B) 540

a) 14® x 9000 = 24696000
B) 126000

Y) 24696

5) 126

) 14°> x 9*

a) 232
B) 126
y) 2%
5) 126 x 2**

a) 6561

B) 1814400

Y) 45

5) 6561 - 3 x 28 + 3 = 5796,
P(8,3)x(7!/21)=846720,
21

21

y) 512

y) 6
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2. BAZIKA STOIXEIA MIGANOTHTN

2.1 ZYNOAA

Aexopaote oav oUvoAo Hia GuAAoyn and avTikeipeva (dev pPnaivoupe aoTn
diadikacia va To opicoupe auoTnpd viati de xpeldaleTal yia TO OKOMO HAg).
SuvnBwc oupBoAileTal pe €va KepaAaio ypaupa, A,B kAn. Mnopouue va TO
neplypayoupe Pe d1apopoug TpOnoug:

a) kataypdagovTag Ta oToixeia Tou: A={1,5,8,13}
B) pe Adyla: To guvoAo B anoTteAeital and dAeg Tig NoOAeIg TnGg EAAGDAG
Y) ME Hia vevikh nepiypaen: C={x | 0<x<1} , dnAadn To oUvolo OAwv Twv

aplBuwv x Pe TNV 1I810TNTA To X va BpiokeTal avaueoa oto 0 kai 1o 1.

YnevBupifoupe kanoloug BacikoUc gupBoAiopoUG:

ae A 1 TO @ avhKEl 0TO GUVOAO A

AcC B : To A €ival unoguvoAo Tou B, dnAadr kdbe oTolxeio ToOU A avnKel
kal oto B

A=B : To A kal To B nepiExouv akpiBwg Ta idia aToixeia

Ac B : To A €ival yvnaolo unoguvoAo Tou B, dnAadn 1oxtel A < B aAAa
oxt A=8B

ZnuelwoTe 0TI A = B 100duvapei pje (A< B kat BC A)
Eniong pia nAdyia ypaupn navw oTo oUPBOAO TNG OXEONG AKUPWVEI TN OXEOn, N.X.
ag A onuaivel 6T To a dev avnkel oto oUvoAo A. ‘Opola kal yia Ta undAoina
OUMBOAQ.

Opiloupe eniong Ta cUVOAQ

@ ! TO KevVO OUVOAO, TO onoio Oev NepIEXEl Kavéva oToixeio. To Bswpolpe

unoouUvoAo kKabe cuvoAou
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AU B : H évewon Twv A kal B nou nepiéxel Ta OTOIXEIG MOU AVAKOUV OTO A E&iTE
oTo B (1} kal aTa duo)

AN B : HToun Twv A kal B nou nepiExel Ta oTolXeia Nou avnkouv oTo A Kal OTo
B Tautoxpova.

A\ B : H pepIkA diapopda Tou B and To A nou nNePIEXEI TA OTOIXEIA MOU AVAKOUV

oT1o A aAAa ox1 oto B

JuvnBwcg, Bewpoupe éva apxikd oUvVoAo S nou nepiExel OAA Ta OTOIXEIA Mou pag
evOlaQEPOUV Kal Katoniv xpnaigonoloUpue d1a@opa unoogUvoAd Tou. 'ETol av To A
gival unoguvolo Tou S, opifoupe

A : To cupnARPwWHa Tou A Nou NEPIEXEI TA OTOIXEId ToUu S nou dev avhKouv

oTo A. AnAadn
A=5\4

Ta véa oUvola nou opicape nepiypa@ovTal Mnio napacTdaTika (WG OKIQOUEVEG

nepioxeg) Ue diaypappara Venn:

S S
A B A B
AUB ANB
S S
A B
A\B

NMAPAAEITMA 1
Av S ={1,2,3,4,5,6,7.89,10} ka1 A ={1,2,3,4}, B=1{3,4,56,7}, ToTE

e AUB={,234567}
e« ANB={34
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e A\B={2} kai  B\A=1{56,7}
e A={5678910}kai B =1{1,2,89,10}

NAPAAEITMA 2
XpnoigonoiwvTag diaypaupara Venn pnopeite va dei&ete O
i) (AuB)UC=A4U(BUC)

i) AU(BNC)=(AUB)N(AUC)

iii) AN(BuUC)=(AnB)u(An()

iv) AUB=A4NB

v)  AnB=AUB

M.x. yia To iii), av naparnprnooupe kal Ta dUo PEAN EExwpioTd, pag divouv To idio
anoTEAEoua:

2.2 AEITMATOXQPOZz KAI ENAEXOMENA

'OAa Ta JduvaTtd anoTeAéopaTta evOoGg NelpdpdTog TUXNG 6a anoTeholUv ToO
SEIYHATOX®WPO LAC, EVD HE TOV Opo EVIEXOHEVO (] YEYOVOG) Ba svvooUpue Kabe
ouvoAo nou anoTeAsiTal and opiopéva duvatd anoTeAEopaTa. >Tn yAwood Twv
ouvOAwV o delypaToxwpog Ba eival €va apxikd oUvoAo S, kal kaBe unoouUvoAo
Tou S Ba ovopaleral evOexOUeVO. Av TO UNOCUVOAO MEPIEXEI HOVO €va OTOIXEIO
Tou OdelypdaToxwpou 6Oa ovoudletal anAo &vdexopevo () anAd YEyovog).
ZnNUEIOVOUPE OTI TOoO TOo Kevd oUvoAo @, 000 kal To idlo To S anoTeAolv

evdexOEVA.
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MNAPAAEITMA 3
Pixvoupe €va Capi (auTo €ival To neipapa TUXNG!) kal napatnpoUue Tov apiBuod nou

@épvoupe. O delypaToXxwpog eival

S ={1,2,3,4,5,6)

Aivoupe opiopéva evdexOpeva:

- Na @époupe aptio apiBud: 4, ={2,4,6}.

- Na @époupe apiBuo6 pikpdTepo f ico Tou 2: A4, = {1,2}
- A4, ={1,4,5,6}

- A, ={3} (npokerTal yia £&va anAd evoeXOHEVO)

- 0

- §=1{1,2,3,45,6}

NMAPAAEI'MA 4
Pixvoupe €va vopiopa 4 @opég kal napatnpoUue To GUVOAIKO apiBuo KEDAAQN
Nnou (PEPVOULE.
Edw,
S ={0,1,2,3,4}
Aivoupe kal dUo evdexopeva:

- va pn @€poupe kapia KEGAAH: 4, = {0},

- va @époupe dUo r) Tpeig KEGANES: 4, ={2,3}

MPOZOXH: To evdexopevo @ eival dIapopeTikO anod To evdexodpevo {0}. To

TeAeuTaio nepiéxel €va duvaTod anoTEAeopa, €ival dnAadn éva anAd evdexopevo. To

NpwWTO Oev NEPIEXEl KAVEva duvaTd anoTEAEoHA.

NMAPAAEITMA 5
[Ma va BpoUpe To delypaToxwpo MnpENel va €Xoupe Hia kabapn sikdva yia 1o T
napatnpoupe. Ac aAAGEoupe n.x. EAaPP®C To NponyoUuevo napadeiyual

26



Pixvoupe éva vopiopga 4 @opéc kal napatnpoUpe Tnv osipd KEDGAAQN Kal
FPAMMATQN nou gépvoupe. Twpa o dElyuaToxwpog Eival

S ={KKKK, KKKI', KKIT'K, KKIT, KKK, KI'KI', KITK, KITT,
I'KKK, T'KKTI', TKI'K, T'KIT, ITKK, I'TKT', I'TTK, I'TTT}.

MnopoUpe Aoindv va eKPPACOUUE TO €VOEXOUEVO VA (PEPOUNE MEPICCOTEPEG

KE®AAES an6 TPAMMATA pe To unocUvoAo Tou OelyaToXwpou:

4 ={KKKK, KKKI', KKT'K, KI'KK, I'KKK }

NAPAAEICMA 6
[O deiyuaTtoxwpog dev €ival NAVTOTE NENEpACPEVOC. Mnopei KAAAIOTa va eival €va
aneipo oUVoAo]
Mia pnxavr kataokeualel €va OUYKeKpINEVO npoidv. Kanola npoidvra Byaivouv
eAaTTWUATIKA. H pnxavr ouveyilel va kataokeualel wodToU CUYKEVTPwOOUV déka
HNn eAaTTwHATIKG npoidvra. Mooca npoidvra eival duvatd va KaTaokeuaoTouv
OUVOAIKG; Mpopavwe NpENsl va KATaokeuaoToUv TOUAdAxioTov d&ka npoiovrta. O
OElyaTOXWpPOG gival

S ={10,1112,13,14,...}

'Eotw S o deiypatoxwpog pag kar 4, B duo evdexdueva, dnikadn 4,B < S'.
MnopoUpE HE TIG NPAEEIG TwV CUVOAWY MOU avapEPAE VWPITEPA va OpicoupE Ta

£ENG vea evdexOueva:

- AUB :vaoupBei To evdexopevo A R To evdexdpevo B

- AN B - vaoupBolv Ta evdexoueva A kal B Tautoxpova.

- A\ B :va oupBei To evdexOhevo A aAAd oxI To evdexouevo B.

- A 1 va Pn GUpBel To evdexopevo A
AUo evdexoueva A kal B B6a Aéyovtal &va peta&l TOoUC av Oev pnopouv vd

oupBoUV TauToxpova, dnAadn av
ANB =0
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2.3 H NIOANOTHTA ENOZ ENAEXOMENOY

3Tnv npoonddeid pag va opicoupe TNV €vvold  Tng mBavotntac Ba
XPNOIJOMNoINCoOUNE oav neipapga To napddeiypa Tou lapioU. 'EoTw Aoinov o
pixvoupue £va Cap! kal ue A cupBoAiloupe To evOEXOUEVO va (PEPOUNE TRV EVOEIEN
1, dnAadn

S =1{1,2,3,4,5,6}
Kail
A=

AlaiobnTika kaTtaAaBaivoupe OTI undapxel Wia nmiBavoTnta 1 oTic 6 va cupBei To
evdexopevo A. Av enavaAdBoupe To NEipaPa apKeETEC POPEC AVAUEVOUHE MNEPINoU
oto 1/6 Twv snavaAfyewv va «neruxoupe» 1. 'Oco auEavoupe Tov apiBud Twv

enavaAnWewv 1600 nio KovTa ato 1/6 Ba BpioKeTal N OXETIKN GUXVOTNTA

_oplOpog emavainyemv evogyouévov A

4 GUVOMKOG 0P1OUOG ETOVAANWYEDY

Ma oxeTIkn ouxvoTNTA NAPATNPOUHE YEVIKA OTI

1. 0<p, <1

N

. yia To evdexOpevo S, To onoio cupPaivel NavToTe, eivar pg =1.

w

. yia To evdexopevo 0, To onoio dev oupPaivel note, p, =0.

4. av Ta A kai B eival §€va petafu Toug, TOTE p, . = P, + P;

TéAlog, OTAv 0 aplBPoc Twv enavaAnWewv nAncialel oto Aneipo, N OXETIKN
ouxvotnTa p, nAnolalel oe évav Oouykekpipyévo apiBpd P(A4), o onoiog Ba
anoTeAei Tnv mBavétTnTa Tou A. O eUneIpikOG auTdG opIoHOG TNG niBavoTnTag
odnyei oTov NapakdTw auaTnpOTEPO OPICHO.

OPIZMOZ ‘Eotw S 0 OelyuaToXwpog &vOC NEIpAPAToC. e KABe evdexopevo A
avTioTolxifoupe €vav apibpo P(A4), nou Tov ovopdloupe mIBavoeTnTa TOU A, LE

TIC €ENC 1D160TNTEG:
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1. 0<P(A)<1

2. P(S)=1
3. P(0)=0
4. Av ANB =0, 10Te P(AU B) = P(4)+ P(B)

[Kavovika n 1316TnTa 3 eival nepiTTr kKaBwg npokUNTEl ano TIG 1I0I0TNTEG 2 Kal 4 yia
A=S kat B=0]

AAAEG 1316TNTEG MOU NPOKUNTOUV ano Tov opiouod €ival ol €ENG:

o P(A)=1-P(4)

e P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANB), vyiaonoiadnnoTe evdexopeva A kai B

e P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)-P(BNC)—P(CN A)
+P(ANBNC)

e Av Ac B 161 P(A) < P(B).

2.4 TNENEPAZMENOI AEIFMATOXQPOI

‘Eotw S ={qa,,a,....,a,} £€vag nNenepacpevog OelypaToXwpPoG kal OTI Ta anAd

evdexoOpeva

lay, la}, ., {a,}

£XOUV avTioToIXEG NIBavOoTNTEG

pll pZ’ et pn
IoxUouv

a) p,=20 yia kabe i =12,....n

By p+py+-tp, =1

Eniong, via €va evdexopevo A, n avtioTtoixn mbavotnta P(A) Bpiokeral eUkoha

abpoilovTag TIG eNIPEPOUG NIBavoTnTEG, n.x. av A4 = {a,,a,,as}, TOTE

P(A)=p, + p, + ps
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NAPAAEIICMA 7

Aiverar o derypatoxwpog S = {a,,a,,a,} Kai ol €§NG NpoUnobeoeIq:
To a, €xel dinAdoia mBavoTnTa va oupBei an’ 6TI To a,
To a, exel dinAdoia mBavoTnTa va ouuPei an’ 0TI TO a,

Na Bpebei n niBavoTnTa Tou evdexopevou A4 = {a,,a,} .

O1 npounoBeoeig pag divouv 0TI p, =2p, kai p, =2p, (Apa, p, =4p;)
‘Opwg,

ptptps =1
onoTe

4p,+2p,+ p, =1

Tps =1

p3=%

Katd ouvéneia, p, = ‘y, P, = % Kal TeAIka

P(A) =4 +24= 9.

JuvnBwg oAa Ta duvaTd danoTeEAECPATA TOU OJEIyHATOXWPOU €Xouv Tnv idia

meavoTnTa va ouuBouv. 'ETar av

S ={a,a,...,a,}

£XOUUE

1
bh=p,="=p, =
n

& MIa TETOIA MEPINTWON, AV TO €vVOEXOHMEVO A MOU HEAETANE nePIEXEl r duvaTd

anoTeA&éopara, IoxUEl

P(A) = ro_ mAN00¢ {NTOOEVOV OTOTEAEGLLATOV
n  mAN00G SLVOTOV ATOTEAEGUATOV
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NAPAAEICMA 8

Pixvoupe éva Capl. ‘'OAa Ta duvatd anoTeA&éouaTa €xouv Tnv idla mbavoTnTa %

To evdexOuEVO
A= «va QEPOUNE NAvw ano 4» = {5,6}

£xel mBavoTnTa

\8}

P(A):—:%.

o)}

NMAPAAEICMA 9
Pixvoupe €va vopiopa dUo popéc kal {NTape TNV nibavoTnTa va EPOUNE NOVO Hia
KEDAAH.
XpelaleTal npoooxr OTov KaBopIopo Tou OEIyHATOXWPOU KAl TwV ENIPNEPOUG
néavoThTwy. Edv pyeTpape Tov apiBuo Twv KEOGAAQN nou pnopoUPE va PEPOUUE
oTIC dUO pIYEIG, 0 DEIYHATOXWPOG €ival

S =1{0,1,2}
©a nTav Adbog va Beswprjooupe OTI Kal Ta Tpia duvaTd ANOTEAECNATA EXOUV TNV

idla miBavoéTnTa, dnAadn % Kabwg

To 0 AapBdveral pe évav Tpono (FTPAMMA-TPAMMA)
To 1 AapBaveral pe duo Tponous (KEGAAH-FTPAMMA rj TPAMMA-KEDAAH)
To 2 AapBdaveral ye evav Tpono (KEGAAH-KEDAAH).

‘ETO!I,
1 2 1
P0)=— P()=— P2)=—
(0) 2 1) 2 (2) 2
. . . . 1
H ZnToUpevn mBavoTnTa eival Aoinov P(1) = Z = 5

Towg Ba NTav KaAUlTepa va Bewprnooupe oav dEIyNaToXwpo To
S'={KK, KT', T'K, I'T}
To {nToUpEevo evieXOMEVO €ival TO
A={KT, TK}

ME mBavoTnTa

P(4) = %

NI
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2.5 AEZMEYMENH NIOANOTHTA-ANE=APTHTA ENAEXOMENA

H niBavotnta evog evdexopevou €EapTtaTtal MOAAEC @opéc and kdanolo AaAAo
evdexOlevo nou ennpealel To Tuxdio neipapd pag. 'ETol yia napddesiypa, n
meavoTnTa va Bpé€el €Tol anAd, and Tnv mBavoTnTa va Bpe€el 6Tav yvwpiloups
OTI UMNAPXEl OUVVERIA €ival dIaPopeTIKA: npopavwe ortn deUTepn MNEPINTWON N

meavoTnTa €ival peyaAuTepn. Ag doUpe €va nio apiOunTikd napadeiyua.

‘EoTw OTI ano pia Tpdnouha He 52 xapTid TpaBape éva @UAo kal kepdiloupe av
gival KOKKINOX A>303. H niBavoTtnTa va kepdiooupe €ival 2/52 (d16TI undapxouv
dUo KOKKIVOI aggol: Kapo kal kouna!), dnAadn TeAika 1/26. Edv OuwG KANolog Pag
«opUpPIEEI» OTI To QUAAO eival KOYMA n mBavotnta va kepdicoupe aAAdalel.
Ynapyouv 13 KOYMEZ kal and auTteg kepdilel o €vagc ASX0S ondTe n mBavoTnTa

va kepdigoupe eival 1/13.

H deopeupévn mBavoTnTa £pXeTal va ekPpAcel auTn akpifwg TNV NePINTWON: TNV

neavoTnTa evOg EVOEXONEVOU VW YVWPILOUPE KAMNolo AAAO eVOEXOHEVO.

Opiloups
P(B/A) = «n nBavoTnTa va cupBei To evdexouevo B

0edoEVOU OTI €XElI OUMBEI TO evOeEXOUEVO A»

H deopeupévn miBavoTnTa (aAloU Ba Tn Bpeite wg mBavoTnTa und ouvenkn)

diveral ano Tov TUMNO

P(AN B)

P(B/A) = 2o

(*)

ME TNV npolndBeon BEPRaia o611 P(A) > 0.

MNAPAAEICMA 10
>To napdadslypa TnG TpdnouAag nou neplypdwaps nio navw InTape Tnv niavornta
va netuxoupe KOKKINO AZ>0 dedopevou OTI exel TpapnxTei KOYMA.
©éToupe
A = «éxel TpapnxTei KOYMA»
B = «éxel TpapnxTei KOKKINOZ AZ30z»

Kdl oualacTika {nTaue Tnv mbavoTtnTa P(B/A).
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MpoogEte 011 AN B = «&xel TpaBnxrei AZ0S KOYMA»

Juvenwcg, cUP@Wva Je Tov TUNO (*),

P8/ ay="A0E) Y5 _ 1
P(A) 1%2 13

BeBala, akoAouBwvTag Tov KAAoIKO TpOno, Ba pynopouds va Bewprosl Kaveic oav
delypaToxwpo povo TiG KOYMEZ nou eival 13, evw Ta @UAAa nou kepdilouv sival
povo 1, ondTe

mAn0o¢ Cntodpevov gAAwY 1

P(B/A) = —
( ) mAn0og and KOYIIEX 13

O TUnog (*) €ival Nio XproIKdog aTn Hopon

P(ANB) = P(A)P(B/ A) (*%)

Mag BonBdsl va Bpoupe TNV mBavoTnTa va cupPfouv dUo evdexOueva A kai B

TauTtdxpova, 0Tav To €va evdexOdevo eEapTaTal apeca and To aAAo.

NAPAAEIMMA 11
‘Eva kouTi nepiéxel 3 AZMPEZ kai 2 MAYPES pndAeg. Av Tpaprigoupe dU0 WNAAEG TN

Mia pgeTd Tnv aAAn, noia €ival n mBavoTnTa va €ival kai ol duo MAYPEZ;

G

H npwTn kar onuavTikoTepn douAeld os TéTola NpoBAnuaTa sivar va kabopicoupe

Ta KaTaAAnAa evdexopeva. OEToupe Aoinodv,

A= «n npwTn UndAa eivar MAYPH»
B= «n 0eUTepn pndAa eivar MAYPH»

Kal oudlaoTika {nTaue Tnv nibavotnta P(ANB).

S0P@wva Pe Tov TUNO (**) €xoupe
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P(ANB) = P(A)P(B/ A) =

[V N~
A=
(e

EME=HIH>H I'A TO P(B/A):

Mapatnpoupe O0TI N mBavoTnTa P(A) sival %, Kabwc dUo ano TIC NEVTE GUVOAIKA

MNaAeg sival MAYPEZ. H miBavoTtnTa P(B) sival nio dUuokoAo va npoadioploTei. H
meéavoTnTa va TpaBn&oupe Tn deUTepn Popd MAYPH pnaia e€aptdral agyeca and

To TI TpaBn&ape TNV NnpwTn gopd.

o) (S
N

A= «n mpln pmdAa eivar MAYPH» A= «n mpwrn umdAa eivar AZTIPH»
oToTE oTéTE
P(B/A)=1/4

P(B/A)=2/4

(3To0 napdadelyyd HAac XPEIAOTAKAPE MOVO Tnv  OeOpeupévn  nmiBavoTnTta
P(B/A)=1/4)

AcG unoBEogouE OTI pixvouue €va {apl dUO POPEC Kal ag BEgoUpE

A = «Tnv NpwTN Popa PEPVOUNE apTIo apiBud» = {2,4,6}
B = «Tnv deuUTEPN Popa pepvoupe 6» = {6}

Eivar qavepd OTI Ta OUo0 evdexdpeva eival aoxera MPeTa&l Toug, dnAadn To
evdexOpevo A dev ennpeddel To evoexOUevo B. ZTnv nepinTwon auTr 10XUEl

P(B/ A) = P(B)

(nou 1o00UTal PE 1 ) KaBwg To evdexdpevo A dev nailel kavéva poho atn delTepn
6

piwn. O TUNoOG (**) yiveral
P(AN B)= P(A)P(B)
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OPISMO3: 'OTav 1oxUel P(ANB)=P(A)P(B) MAépe OTI Ta evdexopeva A kal B eivai

aveEapTtnTa.

SuvowilovTtag, 6Tav oc €va npoPAnua katalaBaivoupe OTI Ta evdexopeva A kal B

gival ave€apTnTa XpnoigonoloUhE Tov TUNO

1. P(An B) = P(A)P(B)

oTav katahaBaivoupe 0TI undapxel €EapTnaon XpnoigonoloUe Tov TUNO

2. P(ANB) = P(A)P(B/ A)

NAPAAEICMA 12
And pia Tpdnoula 52 xapTiwv TpaBape dUo QUAAQ, To €va MeETG To AAAo. Na
BpebBei n mBavoTnTa va Tpapn&oupe dUo AZZ0YZ av To NpwWTo QUAAO

a) Eavaunei oTnv TpAnouAa

B) dev Eavapnei oTnv Tpanouia

npiv NpoXwprnooupe oTo deUTEPO PUAAO.

O&TOUE,
A = «TnVv NpwTn Qopa Tpapaue AZ>0»
B = «Tn deUTePn Qopd TpaBaue AZZ0»

Kal oTig dUo nepinTwoelg {nTaus 1o P(AN B).

a) Epbdoov TO npwTo QUAAO Eavaunaivel oTnv TpdnouAa, €xoupe Eava pia
TpdnouAa 52 QUAAwV kai n deUTepn Npoonabeia dev ennpealeTal. ZUVENW®G, Tad
dUo evdexOHeva eival aveEapTnTa Kal

P(AN B) = P(A)P(B) = %-% T

B) Eav Tnv npwTtn ¢opd TpaBnfoupe AZZ0O kal ouvexiooupe Oa peivel pia
TpanouAa pe 51 @UAAa kar 3 AS30YZ. Ta dUo evdexopeva A kal B eival
€EapTnuéva Kal EXoUHE

1

4 3
P(ANB)=P(A)P(B/A)=— —=—
( ) (DA ) 52 51 221
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'Onwg eival uaiko, oTnv nepintwon B) eivalr Aiyotepo mbavo va Tpapn&oupe duo

AZ30YZ kabwg oTn deUTepn Npoandbeia AlyoaTeuouv ol diabéaipol AZSOL.

>To TeAeuTaio napadeiypa ag BEcoupe To €pwTnua «[Mola €ival n mbavoéTnTa TO
OeUTEPO PUAAO va eival AZ30Z;», dnhadn ¢ntape To P(B). Kabwg To B eEapTaral
and To anoTEAEopa TNG NpwTNG npoondabeiag, 6a npenel va €EETACOUMPE TNV
nbavoTnTa Tou B o0 ouvdudopo HE OAEC TIC JdUVATEG MEPINTWOEIC TNG NPWTNG

npoondbeiag kal va abpoicoupe Ta enigEPouc anoTeAéopuaTa. 'Etal,
P(B) = P(B/ A)P(A)+ P(B/ A)P(A)

3 4 4 48 1
- n -

T51 52 51 52 13

Fevika, av Ta evdexopeva Ay A,...,A, anoteholv pia diapépion Tou JEIYPATOXWPOU
S, dnAadn

e ¢€ival ava duo &eva PeTa&l Toug Kal
o A vA,U---UA, =8

TOTE

P(B) = P(B/A)P(A)+ P(B/A,)P(4,)+---+ P(B/A,)P(A,)

NAPAAEIMMA 13

50% Twv Yuyeinwv TNG ayopdg kataokeualovTal ano tTnv eraipeia A, 25% ano tnv
gTaipeia B kal 25% anod tnv etaipeia . 'Eva nocooTto 2% 1600 TNG £Taipeiac A 600
Kal TnG B €ival eAaTTWHATIKA €V TO NOCOCOTO auTd yia Tnv eTaipeia I sival 4%.
Eav OilaA£€oupe €va wuyeio otnv TUXN, nola e€ivar n mBavotnTa va eivai

EAATTWUATIKO;

Ta navrta EekaBapilovTtal av kabopicoupe KAaTaAAnAa evdexoueva. OToupe Aoindv

- A = «To Wuysio ival TG eTaipeiag A» pe P(4,) = 5%00
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- A, = «T0 Yuyeio eival TnG Taipeiag B» pe P(4,) = 2%00

- A, = «710 Yuyeio gival TNG eTaipeiag M» pe P(4,) = 2%OO

VW

- B = «T0 wuyeio eival eAaTTOUATIKO»

Kal ouolaoTika {nTape Tnv nibavornta P(B). Ta dedopéva pag Aeve

P(B/ A,) =%00 P(B/ A,) =%00 P(B/ A;) =%00

'EXOUNE
P(B)=P(B/A)P(4,)+P(B/ A,)P(4,)+ P(B/ 4;)P(4,)

250, 2 25 4 25
100 100 100 100 100 100

:L-FL-FL:L:Q,.S%
100 200 100 40

H ¢nToupevn miBavoTnTa €ival 2.5%
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AZKHZEIZ

2.1 ExkTeAoUpE Ta Napakdatw neipaparta Tuxng:

a) Pixvoupe éva {api Kal HEAETAE TIG eVOEIEEIC.

B) Pixvoupe dUo Zapia kal HETPAME To ABpoIoua TwV evOsiEewy.

y) Pixvoupe &va Capi 12 ¢opeg. MeTpape To NARBGOG Twv 6apIWV NOU PNOPOUNE va
(PEPOUE.

8) Pixvoupe 12 Zapia. MeTpdpe To NANBOG Twv 6API®V NOU PUNOPOULE VA PEPOULIE.
€) Pixvoupe €va Zapi péxpl va @Epoupe dUo 6dapia. MeTpdpe To NARBOC TwV
PIYEWV.

MNa kabe neipapa anavrnoTe oTa NApakdTw EpWTNHATA:

Molog €ival o delyuaToXwpog; EkTinaTe OTI £€xouv 0Aa Ta anAd evdsxoueva Tnv idia

neavoTnTa; Moio anAo evOexOUEVO VOUIZETE OTI €ival nio méavo;

2.2 Me Baon Ta anoTeAéoparta nou PBphkarte otnv doknon 1.1, av enmiAé€oupe 8

apiBuouc oTo «Extra 5» noia €ival n niBavoéTnTa va NeTUXOUNE 5api;

2.3. OewpnoTE OAEG TIG EAANVIKEG AEEEIC TwV 5 ypaupdtwv (O anapaitnTa e
vonua) nou pnopouv va oxnuartiotolv. Me Bdon Ta anoTeAéopaTta nou BpnkaTe
oTnv aocknon 1.3, va unoAoyioeTe TIG NApakaTw nMbavoTnTeG:

a) pia A£En va apyicel ano A;

B) Hia AEEN va apxilel kal va kaTtaAnyel ato idlo ypauua;

Y) Hia AEEN va €xel OAa Ta ypaupaTta d1apopETIKA;

O) Mia ALEn va £xel TouhaxioTov duo idia ypauuara;

2.4 Me Baon Ta anoTeAéguata nou BpRAkaTe oTtnv doknon 1.6, nola €ival n
neavoTnTa Yia nivakida auToKIVITOU va EXEl

a) Tpia Koiva ypdpuaTa

B) T€ooepic idioug apiBuoug

Y) Tpia kolva ypaupaTa kal TEooepIg idloug apiBuoug

3) apiBuod nou va pnv nepiéxel To wneio 0

2.5 Na unoAoyioeTe Ta €&NG

a) Moia sivar n mBavoéTnTa £€vacg Qpuoikdg aplBuoc and 1o 0 pEXpl To 999 va
neplEXel To wngio 7 (TouhdxioTov pia popa);

B) Moia eival n mBavoTNTa £vacg TETPAWNQPIOG ApPIBUOG va MePIEXEl TO wnoio 7 ;

[UNOJEIEN: NPOTILHOTEPO VA LETPHOETE NOCOI apiBuoi dev nNeplEXouv To wneio 7]
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2.6 Me Baon Ta anoTeAéopata nou Bprkate oTnv aocknon 1.8, av poipdow 8
dla@opeTikaG dwpa o 3 QIAOUG YOU HE Tuxaio Tpomno, nola ival n nieavoTnTa va

napouv 6Aol and €va dwpo TOUAAxIoTov;

2.7 AUo doxeia, A kal B, nepiéxouv and 5 aonpeg kal 3 paupeg pndAec To kabéva.
AlagAéyoupe Tuxaia pia pnaika and To doxeio A kal Tnv TonoBeToUue aTo doxeio B.
>Tn ouvéxela dlahéyoupe Tuxaia pia pndAa and To doxeio B.

a) Moia sival n mBavoTnTa N Np®TN KINAaAa va eival donpn kai n deUTepn palpn;

B) Moia ival n mBavoTnTa n dsUTepn PNdaAa va sival palpn;

2.8 [Molec €ival ol anavThnoeic aTnv nponyoUUEvVN AoKnNon €av avTi yia 5 aonpeg kai

3 Haupeg NNAAEG €ixape X Kal y avTioToixa;

2.9 Ta NooooTa 3 KOPPATWY O€ KAMOIEG €KAOYEG €ival
Koppa A: 40%
Koupa B: 35%
Koppa I': 25%
QOTO00, HETA aAnO £va XPOVO Ol OUCNEIPWOEIC TWV KOMMATWY (NocooTd nou
Napapévouv oTo KOUHA TOUG) €XOUV WG €ERG:
>10 Koppa A: 50%
210 Koppa B: 60%
>70 Koppa I': 80%
a) Molo €ival YeVIKA TO NOCOCTO TWV CUCTIEIPWHEVWY YNPOPOPWV;
B) Av £€vag wneo@opog dnNAwVEl GUONEIPWHEVOG OTO KOUPA Tou nola €ival n
neavoTnTa va sixe wneiosl 1o kOupa I;
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ZYNTOMEZ ANMANTHZEIZ TQN AZKHZEQN

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

a) S={112l3l41516}

B) S={2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
y) kai 8) S={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}

€) 5={2,3,4,5,6,..}

1/5797

a) 1/24
B) 1/24

y) 5100480/7962624
3) 2862144/7962624

a) 1/196

B) 1/1000
y) 1/19600
3) 729/1000

a) 271/1000

5796/6561=88.34%

a) 5/24
xy
(x+y)(x+y+1)
CI) 61%

B) 3168/9000

B) 3/8

xy+y(y+1)

(x+y»)(x+y+1)

B) 32.79%
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3. KATANOMEZ TYXAI2N METABAHTN

3.1 TYXAIEZ METABAHTEZ

Eidape OTI Ta anoTeAéopaTta evog neipdpaTtog TUXNG, Ta onoiad anoTeAouv To
OEIYHaTOXWPO HAag, €ival cuvnBwg apibuoi. Akdun OPwWG Kal aTnv nepinTwaon énou
dev £XoupEe apiBuouc aAAa nepiypadika anoteAeopara, n.X. KEGAAH-TPAMMA, 6a
HrnopoUoape va avTioToIXioOOUPE o0 kKABe duvaTo anoTEAEoPa €vav npayuartiko
apiBuo (n.x. KEOGAAH=0, TPAMMA=1), €70l WOTE va UEAETAOOUME MIO EUKOAA TO
neipapga kalr va ouvayayouue Xpnoiga oupnepdoparta. MnopoUpe n.X. va BpouUpe
£€vav PEco Opo aUTWV TWV TIMWV Yid va doUPE Nou nepinou KupaivovTal Ta duvaTtd
anoTteAeéopata. MnopouUpe eniong va ano@avBoUle av ol TIHEG AUTEG €ival apKeTd

OUYKEVTPWHEVEC YUPW ano Tov PJECO Opo N nio diaonapTec!

Me Tov Tpono auTo kabopiloupe pia Tuxaia MeTaBAnTA nou naipvel TIYEG OTO
OUVOAO TWV NPAyHaTik®V apiBuwv. TIG TuXaieg HETABANTEG Ba TIG cUPBOAIlOUNE HE
KEQAAala ypaupaTa, eV TIG TIMEG MOU Naipvouv He PIkpd. 'ETol Aepe OTI n TuXaia
METABANTA X naipvel TNV TIUN a. Tnv avtioTtoixn mBavdétnTa, va eivar dnAadn
X =a, ™ oupPoAitoupe P(X =a). ZTo napdadeiypya Tou ZapioU, av X eival n
Tuxaia PyeTaBAnTA nou dsixvel TNV £vOeiEn WMETA anod pia piyn, N X naipvel TIG TIUEG
1,2,3,4,5,6. Eival

P(X=1) = P(X=2) = - = P(X=6) = %

Mia Tuxaia peTaBANTA X Ynopei va €ival S1akpITH 1 GUVEXAG.

H X eival S1akpITR €4V Naipvel TIUEG
e anod éva Nenepacpévo oUVOAO JIAKEKPIHNEVWVY TIHWV,
n.X. oto napadeiypa Tou Zapiou and 1o ouvohio {1,2,3,4,5,6}, eite
e anod éva oUVoAO Anelpo Yev aAAd apiBunaoipo (To Aéue aneipapiBpnaoiyo)

n.x. andé To ouvoAo Twv BeTIKWV QuUOIkwV {1,2,3,4,5,...}
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H X eival ouvexng dv naipvel (ANeIpeG) TIHEG
e 0t €va didoTna npaypaTikwv apibpov (a,b).

n.X. av X ekppalel To UYPocg o PETPA TwV JEVTPWV £vVOC dACOUG NOU Naipvel
TIMEG oTO didoTnua (1,30)

N av X ek@palel To XpOvo nou pecoAaBei PeTaEU OUO TNAEQWVIKWV
KAAOEWV Of €va TNAEPWVIKO KEVTPO, MOu naipvel TINEC oTo didoTnua
(0,+0) (BewpnTikaG PeTd and pia kKANon unopei va pnv &avayivel kKAfon
noTe)

Ta akpa a,b Tou dlacTANATOG AoINdv PNopei va gival —oo, + oo
3.2 KATANOMH MIAZ AIAKPITHZ TYXAIAZ METABAHTHZ
‘EoTw OTI n Tuxaia petaBAnTA X pnopei va ndpel Tig S1aKpITEG TIMEG
Xpy Xy, X5 Xy .

(To NARBOC TOUG PNOPEi va €ival €iTe NENEPACHEVO EITE anNeipapIBUACIMO)

ME avTioTolxeg MBavoTNTEG

Pi> P> P3, Pa, ---

O1 mBavoTnTeg Oev pnopei va eival apvnTikoi apiBuoi, evw To aBpoIoUA Toug
npenel va ivar 1. AnAadn, 1oxUouv ol NpoUnoBEoEIg
a) p,20, wyiai=123,...

b) D pi=p Pt p+=1

ToTe Aépe OTI €XOUME opioel pia J1akpITR KATAvoun HE ouvapTnon meavoTnTag

p(x), 6nou

p(x)=p, p(x,)=p,, KA0

Znueiwon: Xtnv 1016TATa b), av £xoupe nenepacuévo aBpoiopa  yYpAQPOUUE

Zpl. =1, evw av £€XOUNE ansipapIBUnoINO YPAPOUUE Zp,. =1.
i=l1

i=1
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NAPAAEITMA 1
Pixvoupe dUo Zapia kal ouuBoAifoupe Ye X Tnv Tuxaia PETABANTR nou dnAWVEl To
abpoiopga Twv evdeifewv. [MpokeTal yia JIaKpITR KATAVOWR HE ouvapTnon

nbavoTnTag

X 2 10 11 12
w L2 2la[sels[a]3]2]t
P 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

4
n.x. eivar p(5) =£, Kabw¢ and Toug 36 guvoAika cuvdudopoug, ol cuvduacooi

nou divouv ABpoioua NEVTE €ival 4, CUYKEKPIPEVA
1-4, 2-3. 3-2 Ka’i 4-1.

O1 dUo NpoUnoBETEIC TG ouvAPTNONG NIBAvoTNTAg IoXUOUV:

a) p(x)=0, yia x=273,...,12

b) p(2)+p<3>+~--+p(12)=§:1

H ypa@ikr napdoTtacn Tng ouvaptnong nibavoTnTag sival

p(x)

6/36 =

5/36 . .

4/36 . .

3/36 . .

2/36 . .

1/36 * *
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Mapatnpoupe OTI N ouvaptTnon p(x) xapaktnpidel NANPWG TNV KaTavour, dnAadn

oTav TNV yvwpifoupe, yvwpiloupe enakpifwes TNV KATAvour.

2To TEAeUTAio Napadelypa BETOUPE TO EpWTNUA:

Mola €ival n mBavoTnTa va Exoupe abpolopa ano 5 péxpl kai 8;

Aegv £€xoupe napd va abpoicoulE TIG avTioTOIXEG MBAvOTNTEG:

P(5<X <8)=) p(x)= p(5)+ p(6)+ p(7)+ p(8)

x=5

4 5 6 5 20
=—+—t—F+—==
36 36 36 36 36

OuunBseiTe TO EPWTNHA AUTO OTav Ba enekTaBoOUPE OTN CUVEXN KATavoun kai 6a

avalnTtape Tnv mbavoTnTa o€ €va diacTnua.

3.3 KATANOMH MIAZ ZYNEXOYZ TYXAIAZ METABAHTHZ

O1 10ée¢ TnGg nponyoUevNG nNapaypda@ou WnopoUV va enekTabolUv kdl oTnv
nepinTwon oOnou n WeTaBAnTR X eivar ouvexng. ‘Onwg ekei  eixape pia
XApaKTNPIOTIKN cguvaptnon p(x) Me OIAKPITEC TIMEC, €dw Oa MeEPIYPAWOUME MHid
avTioToixn ouvexn ouvaptnon f(x). H ypagikn napdoraon tng f(x) dev eival éva

oUvoAo onueiwv ONwc oTnv nponyoUpevn Napdypa@o, dAAd Hia CUVEXNG YPAMMN.

»

VACI I

%

v
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NAPATHPHZEIZ

e To guPadodv Tng nepioxng avapeoa otnv f(x) kai Tov a€ova Ox eivair 1
[ouykpiveTe pe To ABpoIoHa OAWV TWV TIHWV TNG p(X)]

e To guPfaddv TnG okiaopévNG NEPIOXNG Kag divel Tnv miBavoTnTa va BpiokeTal
n X METAEU TWV TIYWV a kal b, dnAadn Tnv
Pla<X <bh)

3TN ouvexn katavoun dev €xel vonua va InTaue Tnv nieavotnta o Kanoio
onueio
P(X =a)

kKabwg auTn €ival aneipoeAaxioTn.

[ouykpiveTe pe TV TEAEUTAIa NapaTApnon TG NponyouUdeVNG Napaypa@ou]

e H ouvaptnon f(x) ovoualetar pdf (probability density function -

ouvaptnon nukvoTnTag méavoTnTag)

Av BuunBoUpe OTI To euBadoOV KATW ano pia KapgnUAn avTIOTOIXEI O OAOKANpWHQ,
gipaoTe €TOIPOI va OWOOUKE TOV QUOTNPO OPICHO TNG ouvVEXOUC KATAVOMUNG.

OPIZMOZ H petaBAntr X akoAouBei ouvexn katavourn (eivar dnAadrn ouvexng
Tuxaia pgeTaBANTR) €dv undapyxel ouvaptnon f, Tnv onoia 6a kaAoupe pdf, nou pag

divel Tnv mBavoTnTa yia onolodnnoTe didotnpa (a,b) oupewva Pe Tov TUNO

Pla<X <b)= [ f(x)dx

H f(x) nAnpoi Tig npolnoBEasig
a) f(x)>0 yia kabe x

b) f: f(x)dx =1

Znueiwon: kabwg n mbavoTnTa o onueio dev £€xel vonua Bewpolpe OTI Ta akpa

Tou dlaaThpaTog dev ennpedlouv TNV NIBavoTnTa Tou dIACTAKATOG, HE AAAa Adyia

Pla<X <b)y=Pa<X <b)=Pa<X<b)=Pla<X <b)
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NAPAAEICMA 2

'Eotw X ouvexnc Tuxaia peTaBAnTh nou naipvel TigEC oto diaotnua [0,4], pe pdf

)=

Jf(x)

172

1/4

v

H f(x) €ival npayuat pdf kabwg ikavonolei TIG NpoUnoBETeIg:

a) f(x)= %x >0 yia kabe x €[0,4]
b) fwf(x)dx—j4lxdx—£ 4—1—0—1
» 08 16 |,
Eniong,

2
2 2] x2 4 1 3
PAl<X<2)=| f(x)dx= _xdx{_} T _ 22
L Ls 16| 16 16 16

3.4 (AOPOIZTIKH) ZYNAPTHZH KATANOMHZ - cdf

‘Eotw X Tuxaia peTtaBAnTn, Olakpith n ouvexng. Opifoupe Tnv cdf (cumulative
distribution function - ouvaptnon katavoung) F Tng X wg

F(y)=P(X <y)

onAadn n F(y) eivai n mBavdéTnTa N YeETABANTN va naipvel TIUA HEXPI Kal Y.
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e Av X diakpITh, aBpoiloupe OAeG TIC NIBAVOTNTEG TWV TIMWV HEXPI Kal Y

F(y)= Y p(x,)

ijy

e Av X guvexnc, Bpiokoupe Tnv mBavoTnTa oto didoTnua [-o,y], dnAadn

F(») = [ f(x)dx

NAPATHPHZEIS: 1.Av n f €ival guvexng o £€va diaotnua (a,b), (evw ekTdG ToU

(a,b) givai 0), n Tiurf TnG cdf sival Eekabapn yla y €KTOG Tou d1ACTRUATOG:

Av y<a,Tote F(y)=0, diom F(y)= J._‘ f(x)dx = _[_yde=0.

Av y>b,ToTe F(y) =1, 816T F(y)= j; F(x)dx = jb F(x)dx =1

Méevel Aoindv kabe popa va egeTaloupe Tnv F(y) yiaTipég a< y<b.

2. TNV NepIiNTwon TNG ouvexoug PetaBAnTAg F'(x) = f(x) oxeddv navrou.

NMAPAAEIITMA 3
'EoTtw X ouvexnc Tuxaia petapAntn e pdf

2x, O<x<l

f)= {o, oAAoD

Na dianmiotwoeTe O0TI N f gival npaypaT pdf. Na BpeBei n cdf. Téhog va Bpebei n

meavoTnTa va sival X <0.7. Moo eival niBavoTepo, va eival X <0.7 n X >0.7;

H f eival npaypat pdf d16TI,

a) f(x)=0

b) ijf(x)a’x = J.Ol 2xdx =[x2]i) =1-0=1
Ma tnv cdf, av 0 < y <1 ToT1E

F(y)= fwf(x)dx = Ly2xdx = [xz]g =y°.
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Apa,

0, y<0
F(y)=41y", 0<y<l
1, y=>1

MpoogETte oT1 F'(x) = f(x) (exTdG QUOIKA TV onueiov x =0 kal x =1).

H {nToUpevn mBavoTnTa €ival
P(X <07)= [ feodv= [ 2xdx =[] = 0.7 ~0=049
AG NPOCEEOUNE OUWG OTI TRV MBavoTnTa auTtrh Tn divel kal n cdf:
P(X <0.7)= F(0.7) =(0.7)> =0.49
Tehog eival P(X >20.7)=1-049=0.51, dapa TO OecUTepo &€vdeXOMEVO €ival

neavoTepo.

NMAPAAEITMA 4
'Eotw OT1I n X €ival diakpITh YeTABANTA nou naipvel Ti¢ TINéEG 0,1,2 PE avTioToIXEG

neavoTnTeg
1 1 1
0)== 1)=— 2)=—
r(0) 3 () p r(2) 5

Na eniBeBaiwoete 0TI N p(x) €ival npayuati ouvaptnon mavorTnrTac. Na Bpedei n

cdf. Moia gival n mBavoTnTa va €xoups X <1.5;
H p(x) eival npdyuaT cuvaptnon mbavoTtnTag dioTI NAnpoi TIG NpoUnoBEosIc:

a) p(x)=0 yia x=0,1,2

111
b) PO+ pM+pR) =7+ +o =]

MNa Tnv cdf napatnpoupe oOTI

F(0) = p(0) = %

F(1) = p(0)+ p() =+

W | —
AN =
N | =
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F(2)= p(0)+ p()+ p(2) =1

EV® avapeoa oTic S1akpITEC TINEC N F(y) dev aAAalel. Apa,

0, y<0

1/3, 0<y<l1
F(y) =

1/2, 1£y<2

1, y=2
H miBavornTa P(X <1.5) pnopei va Bpebei pe dUo Tpdnoug:

. P(XS1.5)=p(0)+p(1)=%+é:%

- P(X £1.5)=F(1.5) =%, 016Ti n F(y) pag divel akpifwg Tnv P(X < y)

3.5 H MEZH TIMH E(X)=p

Mpiv SWOOUNE TOV OPITHO TNG MEONG TIMNAC MIag HETABANTAG X ag avaTpEéEoupe aTnv
euneipia pag. MNvwpifoupe OTI N Wean TIFN K () AAAM®G HECOC OPOG) TWV TIHWV

X153 Xy5eeis X,
BpiokeTal w¢ €ENG

n
>x
— i=1

n __ i=

X X e

n n

MN.x. o yE€oog 6po¢ TwV TIMwV 5,5,5,8,8,6,6,6,6,2 cival

ﬂ_5+5+5+8+8+6+6+6+6+2 B

5.7
10
Av opadonoifjooupe BERala Ta dedopéva EXOUNE
% * % *
#23 5+2*8+4*6+1 2=i*5+£*8+i*6+i*2=5.7
10 10 10 10 10

MapaTtnpoUpe Aoinov OTI 6Tav ol TIHEG
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DA S
eg@avifovTal avTigToixa
Ay Ayseiis Ay
PopEG, (0NOTE TO OUVOAIKO NMANBOG Twv TIHWV eival n=A4, + A4, +---+1_) kal n
HEon TIUN €ival
O Ax +Ax, e A xy A A Ay

k
le—+x2—2+---+xk—=inp(x,.)
n n n n i=1

1

A
onou p(x;) =— €ival n mBavoTnTa EUPAvIoNG TNG TIMAG X, AvAaPeoa OTIG 7 TIHEG.
n

Twpa €ipaoTe €T0IPOl va SWOOUKE Kal gnionua Tov opIohd TNG HECSNC TIKNC.

OPIZMO3Z Alakpivoupe dUO NEPINTWOEIC Yia TN MEon Tiun E(X) (gite y.)
a) 'EoTtw X d1akpITh JETABANT NouU NAipVel TIG TILEG
X5 Xyyenn
ME avTioToIXeG NBavoTNTEG
(%), P(x,),...
H péon Tigf TnG peTaBANTAC X eival

E(X) = inp(xi)

B) 'Eotw X ouvexng petaBAnTh pe pfd Tn ouvaprtnon f(x).
H péon TignR Tng peTaBAnTnG X eival

E(X)= [:xf(x)dx

Znueiwon: MNa va gipacTe padnuaTtika vOuIPol oToug napandavw opiopous Ba

np&nel va npogBegoupe pia npolnddeon:

a) 2 Jxi|p(x) < oo B) [/ (x)ele < +on

To enopevo Bewpnua ival apkeTd Xpnoiyo.
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OEQPHMA (xwpic anodei€n) 'EoTw X Tuxaia petaBAntn kai A(X) Hia ouvapTnon Tou
X. H péon Tipn Tng Y=A(X) eivai
A) av X diakpIitn

E(Y) = Y A(x)p(x,)
B) av X ouvexng
E(Y)= [ A(0) f(x)dx

Mpogoxn! SUupwva pe To Oswpnuad, &vw n PEON TIUA HMIAG OUVEXOUG M.X.

MeTaBANTAG X diveral anod Tov TUMNO

E(X)= [:xf(x)dx

n péon TIA TNG A(X)=3X?+1 &iveral and Tov TUNO
EGX?+1)= f‘”(sxz +1) f(x)dx

Kal oxl1 anod Tov TUMNo

0

2 2

onw¢ AavBaopéva Ba unopoUce va NEPIPEVEI KAVEIG.
3.6 H AIAZMOPA V(X)
Ag Eekivriooupe YE Pia napaTnpnon. '‘Eotw oI

n peraBAnTA X Aappavel Tig Tieg 30,40,50,60,70
n MeTaBAnTh Y AapBaver Tic Tinég 10,30,50,70,90

Me ioeg mBavoTnTeG - 1/5 TNV KABE TIPN. H péon Tiun Kai oTig dUo NEPINTWOEIG
givar 50. M.x. yia TN np®wTN PHeTaBANTH

5
E(X):zx,.p(x,.):30%+40%+50%+60%+70%:50

i=1

H Jiapopd avdapeoca oTiG OUO MeEPINTWOEIG €ival OTI ol TIMEG TNG Y e€ival nio

«anAWPEVEG» ano TIG TINEC TNG X. Apd, €KTOC and TNV PEON TIUR nou sk@palel hia
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KEVTPIKN TIMN TwV TIHOV XpelalopacTe Kal €va WETPO yia TO NOCO «dIAonapTeG»
gival ol TIHEG YUpw ano TNV KEVTPIKA TIUA. To pdAo autd Ba Tov naigel n Aeyopevn
dlacnopd. Edv y gival n y€on TIPN TwV TIHOV

X5 X550 X,

opiloupe

(o, =) +(xy =)+ (x, — p)’
n

diaoriopd=

>T0 napdadelyua pag

(30—50) + (40— 50)* + (50— 50) + (60 — 50)* +(70 = 50)* _

diaonopda(X) = s 200
EVW
2 2 2 2 2
Siaomopd(Y) = (10-50)" +(30-50)" +(50—-50)" + (70 —-50)" + (90 — 50) — 300

5
nou unodnA®wvel OTI ol TIMEC TIC Y €ival nio «dIaonapTec» ano auTeg TnG X.

Av Npoo£Eoupe Tov opIoPO TNG diacnopdacg 6a doUWe OTI GTNV oudia NaipvoUUE TN
MEON TIUA TV (X; — 1)*. EipaoTe Aoinov kal NaAl £ToIgol va S®MOOUE TOV EMiONUO

0pIoWO TNG dlacmnopdg.

OPIZMOZ '‘EoTw X Tuxaia peraBAnTn (diakpith 1 ouvexng). H diaonopda Tng X
oupBoAileTal pe V(X) (giTe pe 02) kai opileTal w¢ N péon TIPA TNG (X-1)?, dnAadn

V(X)=E [X - u]’

H1iun o =4 V(X) sival yvwom wg Tunikf andékAion tng X.

'Evag 1003Uvapog aAAd apKeTda nio eUKoAOG TUNOG TNG S1acnopdg yia TIG EQAPHOYEG

gival

V(X)=EX*)-p’
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Mpayuari,
VIX)=E[X -ul =E[X? -2Xu+p’] = E [X*]- E[2Xu]+ E[1*]
=E[X)-2uE(X)+p* =E [X*)=2pu-pu+pu* =E[X*]-p’

MNAPAAEITMA 5
‘EoTw X diakpITh TuXaia JeTaBAnTn Pe ouvdaptnon niBavoTtnTag nou divetal anod Tov

nivaka

X 1 2 3 4 5
p(x) | 0.1 | 02 | 0.4 | 0.2 | 0.1

H péon Tiuf TnG X eival
5
E(X)=inp(xi):1-0.1+2-0.2+3-0.4+4-O.2+5-O.1=3

i=1

H diaonopd Tng X eivai

5
VX)=E[X—ul =Y (x,~3)* p(x,)=4-0.1+1-02+0-0.4+1-02+4-0.1=1.2

i=1

EvaAAakTikd, pe Tov deUTepo TUNO, BPiOKOUKE NpWTA

5
E(X*) =Y x'p(x,)=1"0.1+27-02+3%-04+4-02+5-0.1=10.2
i=1

onoTe

V(X)=E(X?)-u’>=102-3"=12

TEAog, n Tunikn anodkAion eivai

o =4+1.2=1.095

NAPAAEICMA 6
'EoTw X oguvexnc Tuxaia getaBAnTn pe pdf

I+x, —1<x<0
I-x, 0O0<x<l1

f(X)={

53



H péon TiuR Tng X eival

E(X)= f:xf(x)dx = J:ll xf(x)dx = ﬁ x(1+ x)dx + J-Ol x(1—x)dx

0 1 PRI e
=I (x+x2)dx+j(x—x2)dx: 4 4= =0
- 0 2 3,
MNa Tn diacnopd, BPiOKOUPE NpwTa

E(x*) =[x f@)dc = [ x* A+ )y + [ 221 x)dx

_ (%2 3Yd L2 3d_x3 x40 x’ x41_1
_J_](x +x7) x+jo(x —x7)dx = ?+T 71+ Eae b

onoTe,

V(X) = E(X?) - i =é_o2 zé

NMAPAAEITMA 7

AiveTal n ouvapTtnon

3(x* =2x+1) 1<x<?2

/@)= {0 oAhob

a) Na deixBei 0T n f €ival pdf piag Tuxaiag peTapAnTng X.
B) Na Bpebei n mBavoTNTa TOU EVOEXOMEVOU “X<%"_ Mola n mBavéThTa va
gival BgTikn N TP TNg Y =10X-15 ;

y) Na BpeBei n yeon TN Tng X.

d) Na Bpebsi €on Ty THC ———
) Na Bp N HEoN TIUA TNG X_1)

€) Mola n MBavoTNTa TWV EVOEXOUEVWV

A="0<X<2", B="X=2" kal c=“X=%"
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'Exoupe Aoinodv
a) EAgyxoupe TIc dUo 1010TNTEG TG pdf.
e f(x)=3(x"-2x+1)=3(x—1)>>0 yia kabe x € R.
0 2 a2 3 2 2
[T r(de = [7Gx*—6x+3)ax = [ -3¢+ 3] =8-12+46)-(1-3+3) =1
Apa n f eivar npayuat pdf.

B) 'Exoupe

P(X < %) = f/i F(x)dx = j/ (3x% = 6x + 3)dx =

3
I T N (2—2 2) (1- 3+3)———1—l
4 8
. 3 . , . ,
Eniong, Y >0 10X -15>0< X > E AnAadn To va €ival n Y BETIKN ognuaivel

. 3 , . . .
va givar X > 5 Kdl dpa, anod To NponyoUHEVO anoTEAECHA

3 1 7
PY>0)=PX>)=1-—=—
(> 0) = P(X>) 23

y) Ta Tn peon Tin €xoupe

EQ) = ["xf(dv = [ 3x(x* = 2x+ D = [ (3"~ 6x° + 3x)dx =

2 2
PP P C(12-1646)-(C—2+2y=2-L1_7
4 2 4 2 4 4

1

2
de = [ 3dx = [3x]; =3

5) E( J~13(x —2x+1)

1
(X_l)»— J:'°< (x-1)

€) To evdexduevo A kahunTel 6Ao To delypatoxwpo, apa P(A) =1
Ta evdexoueva B kal C apopoUv anueia o€ Wia ouvexn katavoun, apa P(B) =0

kar P(C)=0
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AZKHZEIZ

3.1 ‘Eotw OTI n X €ival diakpItry HETABANTN Nou naipvel Tig TIWEG 2,5,10 pe
avTioToixeg mBavoTNTEG

1 1 1
p(2)= E p(5) = Z p(10) = Z

a) Na eniBeBaiwoete 0TI N p(X) €ival npaypaTti ouvapTnon nieavoTnTag.
B) Na Bpebolv n peon Tiun E(X) kar n diacnopa V(X) Tng X.
v) Na Bpebei n cdf.

d) Noia ival n mBavoéTnTa va exoupe X <7;

3.2 Ta anoTeAéopaTa o€ MIa €EETAOTIKN TOU HABAUATOG «ZTOXAOTIKA MovTEéAa
Oupwv Avapovic» gixav wg €&NG

BaOuog ApI1OpOG Ba®uog Api1OpOG
Fpantov Frpantov
10 6
9 27 4 15
8 16 3 16
7 22 2 6
6 22 1 10
5 23 0 3
Uvolo 116 ZUVOAO WN 50
EMNITUXOVTWV EMTUXOVTWV
>UvoAo Mpantwv 166

a) Alghéyoupe €va ypanto oTnv TUXN KAl NApioTavoupe PeE X To Baduo Tou. Na
neplypaweTe TNV Tuxaia peraBAntn X: (sivar diakpitr r ouvexng; unapxel pdf;
unapxel ouvapTtnon niBavoTnTag; MNoia gival n cdf;)

B) Moia eival n péon TIPNA TNG BabuoAoyiag; Bpeite Tn peon Tin E(X)

y) Mooo diacnapTn eival n BabuoAloyia; Bpeite Tn diacnopa V(X).

) Alahéyoupe €va ypantd oTtnv TUXN Kal oTn ouvexela €va deuTtepo ypanTo. Moia

eival n niBavoéTnTa va £xouv BabpoloynBei kai Ta U0 ENITUXWG;

3.3 H Tuxaia petaBAnTn X naipvel TigEG oto diaotnua [0,4] pe pdf
1 1
X)=—x+—, xe€[04
f(x) TR [0,4]
a) EmBeBaiwoTe ot n f givar pdf.

56



B) Na Bpebei n mBavoTnTa n TIWN X va naipvel TIHEG and 3 PEXp! 4.

vY) Na Bpebei n miBavdoTnTa n TignR X va naipvel TIUEG ano 3 PEXp! 5.

3) Noio €ival nio miBavd, n X naper Tipn oo didornua [0,2] i oto didoTnua [2,4];
€) Na Bpebei n peon TiPA kal n diacnopd Tng X

oT) Na Bpebei n péon TiunR TNg X+1 kai Tng 3X

3.4 Aivetal n ouvapTtnon

X +2x
=1 8 ~
0, oALOD

O0<x<2

a) Na deixBei oI n f eival pdf piag cuvexoug Tuxaiag peTraBAnTig X.
B) Na Bpebei n peon Tiun kai n diacnopd TG X.
Y) 2€ €&va npdypaupa npooopoiwong evog SIKTUOU, Hia duadikh nnyn eKnEPNEl Ta
oUuBOAa
o, av n X ndpel TiyR oto didarnua [0,1]
1, av n X napel Tign oro diactnua [1,2]

Moia gival n NiBavoTNTa Tou KABe cupPBOAOU TNG NNYNG;

3.5 Aivetal n ouvaptnon

f(x)z{%’ I<x<e

0, aAr0D

a) Na deixBei 011 n f eival pdf piag ouvexoug Tuxaiag peTaBAnTig X.

B) Na Bpebei n miBavoTnTa N TIUNA X va naipvel TIHEG ano 1 pexpr 2.

Y) Na BpeBolv n péon Tiun E(X) kai n iacnopa V(X) Tng X.

8) e noio onpeio npénel va xwpicoupe To Siaotnua (l,e) €101 woTe Ta duo

unodlacTrnuaTa nou npokUNTOUV va €ival iconibava;

3.6 Aivetal n ouvapTnon
X, 0<x<l1
f(x)z{z—x, 1<x<2
a) Na deixBei 611 n f(x) sival pdf piag cuvexoUcg Tuxaiag perapAnTng X.
B) Na Bpebouv n peon TN E(X) kai n diacnopd V(X) Tng X.
v) Na BpebBoUv ol niBavoTnNTEG

n X napel Tiyn oro diaotnua [0,%] , N X napsl Tiyf oto diacTnua [y,2]
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3.7 Aivetal n ouvapTtnon

ax—ax’, 0<x<l

/(0= {O, OALOD

a) Na npoodiopioTei n otabepa a wote n f(x) va eival pdf piag ouvexolug Tuxaiag

HeTaBAnTNg X.
B) Na Bpebei n mBavoTNTa N TIPA X va naipvel TIHEG ano 0 PéXp! %

v) Na Bpeboulv n péon Tiun E(X) kar n diacnopa V(X) Tng X.

1
3.8 Aiveral n ouvaptnon f(x) = gx oTo diaoTnua (2,a)

a) Na npoodiopiaTei N oTaBepd a waote n f(x) va eivar pdf piag cuvexouc Tuxaiag
MeTaBANTNG X.
B) Na Bpebei n péon Tipf E(X) kal n diacnopa V(X) Tng X.
v) Na Bpebei n cdf Tng X.
8) Ze éva npoypapua nNpooouoiwang evog dIKTUOU, Wia duadikn NNyn €kNEUNEl Ta
oUuBoOAa
0, av n X ndpel TiynR ato didornua [2,3]
1, av n X napel Tiun oro diactnpa [3,4]
Moia gival n NBavoTNTa Tou KABe cupPBOAOU TNG NNYNAG;

€) Noia €ival n miBavéTnTa va otaAei n akoAouBia 001

3.9 Aivetal n diakpITh Tuxaia JeTaBANTA X nou naipvel TIG ANEIPEG TILEG
Xps Xyy X3 Xy eee
. : 1 . , .
ME ouvapTtnon mbavoTnTag p(x;) = ? , ONAadn PE avTioToIXEG NIBAvoTnNTEG

1 1 1 1
2"4"8" 16"
a) va eniBeBaiwoeTe OTI NPOKEITAl yia ouvapTnon nibavoTnTag
B) unapxel péon TipfR Tng X av x, =2’ yia kaBe i; Mati;
y) Moia €ival péon TigA Tng X av x; = > yia kaBe i; MNoia sival n diacnopad;

(unevBupifoupe OTI TO ABpoICUA angipwV OPWV YEWUETPIKAG OEIPAC JE NPpWTO OPO

a
a kai Aoyo A sival ——
Y ] /1)
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ZYNTOMEZ ANMANTHZEIZ TQN AZKHZEQN

3.1 B) E(X)=4.75 kai V(X)=171/16=10.68
3) 0.75

115 116
3.2 E(X)=5.79 ) — —
P)ECO ) 166 166

3.3 B) kary) 11/32
d) oTo [2,4]
€) E(X)=7/3 ka1 V(X)=11/9
oT) E(X+1)=10/3 kai E(3X)=7

3.4 B) E(X)=22/15 ka1 V(X)=7/3-(22/15)?
y) P(0)=5/32 kai P(1)=27/32

3.5 a) MapatnproTe oTI J.leldx = [lnx]f =1
X

B) In2
v) EX)=e—1 kai V(X)=4€_—ez_3
5) oto e =1.648
3.6  B) E(X)=1 kai V(X)=1/6
y) 1/8 ka1 7/8
3.7 a)a=6 B) 1/2 y) E(X)=1/2 ka1 V(X)=1/20
3.8 a)a=4 B) E(X)=28/9 kal V(X)=26/81

0) P(0)=5/12 kai p(1)=7/12
€) p(001)=175/1728

3.9 ) Oxi, dev ikavoroigital n npoinédeon Y |x,|p(x;) < +oo

v) E(X)=1/3 ka1 V(X)=2/63
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4. OPISMENA ITAPAAEIrTMATA KATANOMSN

YNapxel yia nAnBwpa s@apuoy®v oTnv kabnuepivly pag {wn onou Kanolo Baciko
MEyEBOC akoAouBei Tuxaia kaTtavopur Kal n YHEAETN TNG KATAVOMAG AuTnG odnyei o€
Xpnoiga oupnepacpara. Ma kaAn pag TUXn, Ol €QPAPHOYEC AUTEG WMopouv va
opadonoinBoulv, kabBw¢ MNOAAG and Ta XapakTnpIoTIKG nou ennpsalouv Tnv
kartavoun e€ival napopoia. 'ETol, yia yia ohdda npoBANPATWY MOU £XOUV APKETA
KOIVA XapakTnpIOTIKG MEAETANE €va YEVIKO MOVTEAO Katavoung kalr Pyaloups
ouhnepaocpata yia oAa Ta npoPARpaTa nou akohouBoUv auTd TO HOVTEAO,

ayvowvTag ENPNEPOUG IS1AITEPOTNTEC NOU UNopei va napouoialel n kGde e@apuoyn.

>To KEQAAalo auTd Ba NAPOUCIACOUNE €VOEIKTIKA OPIOHEVEC KATAVOMEC WOTE va
e€oikelwBoUpE PE TO avTikeigevo. MEoa o’ auTég eival kal U0 KATAVOHEG Mou
napouoiafovral ouxva o€ EPAPUOYEG TNAENIKOIVWVIAK®WY OIKTUWY Kal €EUNNPETOUV
TO OKOnoO Mac. And Kel KAl NEpa o evOIAPEPOUEVOG avayvwoTnG Pnopei va Bpsl
APKETEG AAANEG KATAVOMEG OTN OXETIKN BIBAIoypagia.

O1 kaTavouég nou Ba doUe sival ol €ERG

AIAKPITEZ 2YNEXEIZ
AlWVUHIKD Opolopopen
Poisson Kavovikn

EkBeTIKn

Oa &ekivnoouue Pe TN AIWVUPIKN Kal TAv Opoldpop®n Katavopun yia va doupe and
éva egUkoAo napdadeiypya kabe kartnyopiac. ©a ouvexiooupe e TNV Kavovikn
KaTavoun nou napouaialetal noAU ouxva otn uon aAAd kal oTIG TNAENIKOIVWVIEG
€101kdTEPa (NY Neplypagn Tou Tuxaiou BopUBou oc &va kavaAl). Kar 6a kAsiooupe
HE TNV katavopn Poisson kal Tnv EKBeTIKr kaTavoun ol onoieg gugavifovral orta
KUPIOTEPA POVTEAD OUPWV AVAPOVNAC Kal Ba TIC XpEIaoToUNE 101aiTEPA OTO ENOHUEVO
KepaAalo.
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4.1 H AIQNYMIKH KATANOMH

AG Eekiviooupe MPE €va napdadelypga AUVOVTAC TO ME TOV KAAOIKO TpOMo nou
yVwpilahe w¢ TOPa kal otn ouvexela Ba doUpe nwg Ta idlo anoTéleopa Ba To
naipvoupe NoAU nio eUkoAa pe €vav anAo Tuno. Pixvoupe éva Zapl 5 @opég kai

METPAUE TIC €€apec. Mpopavwe pnopei va netuyxoupe 0,1,2,3,4 1 kalr 5 eEapec.

©&ToUNE TO epwTNMA: Mola €ival n MBavoTnTa va NETUXOUHE 2 eEAPEG;

1
H mBavoTtnTa ot pia piyn va QEPOUPE €Eapa eival p:g EV® va PNV (QEPOUWNE

5
e&apa cival l—p:g. H miBavoTnTa yia napadelyda va Qepoups €€apa TG dUo

NPWTEG POPEG KAl KATI AANO TIG ENOUEVEG TPEIG €ival

Nai aAAd dev eival anapaitnTo va £€pBouv ol dUo €Eapeg oTnv apxn, undpxouv Kal
aillol Tponol va @époupe dUo eEapec péoa oTIc 5 piweic. Moool ival auTtoi ol

Tponol; MpodkeiTal yia Tov ouvduaouod «5 ava 2». Apa undpyouv

5 5!
=——=10 TpoNoI
2) 213

Mpaypari, ol Tponol givai:
66***, 6*6**, 6**6*, 6***6, *66**, *6*6*, *6**6, **66*, **6*6, ***66
Apa n niBavoTnTa va neTuxoupe 2 Eapec oTIC 5 piyelg ivai
SY(1Y'(5Y
2)\6 6
EipaoTe £ToIdol TWPA va NApPoUCIAcoUE TN JIWVUKIKA KATavon.

H Alwvupikn kaTtavoun €ival diakpITr Je ouvapTnon nieavoTnTag
N x N—-x
p('x): ¥ p (l_p) Ty x:05152a'-'>N (*)

onou Ta p kai N gival dedopeva. Asixverail oTI
E(X)=Np V(X)=Np(l-p)
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NEPIFTPA®H MPOBAHMATOS: Ac unobéooupe OTI €va neipapa  £xel duo

anoTeA&éopara:

«gniTuxia» pe mBavoTnTa p

«anoTtuxia» pe mBavoTnTa 1—p

n.x. € pia anAf piwn evoc Capiou PnopoUPE va OVOPAOOUME TRV EZAPA g

«EMITUXia» KAl KaBs AAAo anoTEAEoNa w¢ «anoTuXia». TOTE

= Kai 1- —E
p p 5

1
6
©¢ToUupE TO epwTnua: Av enavaAdpBoupe To neipapga N QOpEC, NOOEG (POPEG
AVAUEVOUUE va €XOUNE «EMITUXIA»; SUPBOAICOUUE PE X TN METABANTR nou ekppalel
TOV apIBPO TWV «EMTUXIWV>». AaUBAVEl TIG TIMEG

0,1,2,3,...,N

H niBavdTnTa va £xoupe x eniTuxieg, dnAadr n P(X=x) diveTal anod Tov Tuno (*)

no navw.

NAPAAEIMMA 1

Pixvoupe éva Zapi 5 popec.

a) Mola €ival n mBavoTnTa va pepoupe 2 EZAPES;

B) Moia €ival n mBavoTNTa va QEPOUPE To NOAU 2 EZAPEZ;

y) MNoia gival n mBavdTnTa va @Epoupe TouldyioTov 3 EZAPES;

Oswpolue w¢ «eniTuxia» TNV EEAPA, onoTe

P=5% P=%

a) Mpopavwg edw InTaue Tnv mbavotnTa P(X =2). Eival

N 5Y1Y(sY 8 15 1250
P(X =2)=p(2) = fa-p)Vt = = == ==
(X=2)=p2) [k]p =p) (2)[6) [6} 213167 6 7776

H miBavdTnTa ivar Aoindv nepinou 0.16=16%

B) Edw CnTape Tnv miBavotnTa P(X <2). Ynoloyiloupe pe Tov idlo TPOMO TIG

MneavoTnTEC va PEPOUNE Kayia, pia r) duo EZAPES kal £XOUME
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3125 3125 1250 7500

P(X £2) = p(0)+ p()+ p(2) = + * - '
(X' <2) = pO)+p()+pQ) =+t =

v) Opowr

250 25 1 276
+ + = .

7776 7776 7776 7776

P(X 23) = p3)+ p(4) + p(5) =

YKEMTOUEVOL OUMG TTO TOVIPA B0l LTOPOVGALLE VO TOVLE

7500 276

P(X23)=1-P(X<2)=1- =
7776~ 7776

NAPAAEICMA 2

Pixvoupe &va vopioua €€l QpopeEg.

a) MNoia gival n mBavoéTnTa va Ppepoupe 2 KEDAAES;

B) Moia €ival n mBavoTnTa va PEépoupe TouldayioTov 4 KEDAAES;
y) Mola ival n mBavoTnTa va pEPoUPE To NoAU 3 KEDAAES;

OewpoUpe wg «eniTuxia» TNV KEGAAH, ondTe
1 1
— l—p=— N=6
P=3 P=3

a) Mpopavwg dw Zntape Tnv mbavotnTa P(X =2). Eival
N oY1V (1Y 6 11 15
Px =2)= p)=| ¥ |pra- pyrt - [_j (_j I .
X=2=r@ (kjp( P) (2)2 2) 24416 64

B) YnoMloyioupe Tig TipEG p(4), p(5), p(6) pe Tov idlo Tpdno (kavTe To yia
aoknon). OnoTe

15 6 1 22 11
P(X 24)= p(4)+ p(5)+ p(6) = —+ —+—=""=—,
( )=p#) + p(5) + p(6) YRR

y) ©a pnopoloaps va unoAoyiocoups

P(X <3)=p(0)+ p(D)+ p(2) + p(3)
aAAd e@doov yvwpiloupe oTI P(X >4) = %, Bpiokoupe

11 21
P(X<3)=1-PX 24)=1-—=—.
( ) ( ) 32 32
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4.2 HOMOIOMOP®H KATANOMH

MpokeiTal yia ouvexn katavoun ue pdf pia oraBepry ouvaptnon f(x)=c oc kanoio
didotnua [a,b]. H oTaBepn TIuR npénel va eival ion pe c=1/(b-a) waTe va

eEag@ahifovTtai o1 1010TNTEG TNG pdf (BA&ne 1216TNTA B. Mo KATW). AnAadn,

S ()

A

1 f(x)=1b-a’
0,

v

0 a b

H f eival npaypart pdf d16TI,

a) f(x)=0

b
a

b) f:f(x)dxsziadx:bia[x]z =b1a(b—a)=1

Ma Tn Péon TiPA Kai Tn diaonopd €X0UKE

_ 2
E(X):a+b V(X)=(b a)
12
Mpayuari,
B [ = e L[S Ly b
o a b—a b—a ., b—a 2 2
Eniong,
b
o 1 1| X 1 b -a b*+ba+a’
EX2 = 2 d: b2 d: - = —
X% fwxf(x)x Lx b—ax b—a[ 1 b—a( 3 ) 3

onoTe

V(X)=EX*)-p’ =

b +ba+d* _(a+bj2 _(b-a)?
3 2 12
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MNAPAAEITMA 3
AlgA&youpe Tuxaia €va onueio endvw oTto suBuypappo Tunua [0,2]. Moia sival n

nbavoTnTa va BpiokeTal avaueoa oo 1 kai 1o 1.5;

H Tuxaia peraBAnT) X nou sk@palel To €mIAEYOUEVO ONUEIo €ival opoiopopgpa

KATAvePnUEVN HE

1
b—a'

onou a=0 kalt b=2.

J(x)=

onAadn f(x) :% .

OnoTe,

Pusx<15)=[" %dx:%[x]}f :%(1.5—1):0.25.

NapaTnpnon: Edw BeRaia o unoAoyiouog UNopei va yivel kal yewueTpikd. E@ooov
To X KaTaveéPeTal ouolopopPa, Ba pnopoUoaue va OKEPTOUNE Mio anAd

unkog tpnpatog [1,1.5]  1.5-1

PA<X<15)=
pikog tunpatog [0,2]  2-0

=0.25

4.3 H KANONIKH KATANOMH (Gauss)

Mia anod TIG Mo ONUAVTIKEG CUVEXEIG KAaTavouEG gival n kavovikn (gival yvwaoTn Kai
w¢ Gaussian). MoAAG pey£€Bn oTn eUON akoAouBoUv auThyv TNV KATavopr, 6nwg To
Uyog Twv avBpwnwyv, To BApog Twv avBpwnwv, o B0puBog nou ennpealel Tn
METAd0ON €VOG GANATOC, TO MPAyHATIKO BAPOG TOU KAQE OE Wi OUOKEUAGIa TWV
500yp, KAM. & O6Aa auTa Ta napadsiypaTa undapyel Jia «kupiapxn®» HEON TIHM, EVK

Ta avTioTolXa PEYEBN «anAwvovTal» CUMHETPIKA YUPpw anod auTny Tnv PeEon Tiun.

Ag peivoupe yia napddelypa oTnv TEAEUTaia nepinTwaon Tou kage. Mia ouokeuaaia
Twv 500yp nepiéxel Kata PEgo Opo 500yp ka@e (UNOBETOUME OTI YeVIKG Oev Hag
KAEBel 0 npounBeuTng!). ZTNV npaypaTtikdéTnTa OPwg, av eEeTagoupe didgopa
deiypaTta ouokeuacoiwv Ba dianioTwooupe OTI AAAEG ival Aiyo BapUTePEG KiI AAAEG
Aiyo eAappUTepE..
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Av anoTunWOOUWE TIG NApATNPAOEIC Hag o€ €va diaypappa Ba dolpe

v

494 496 498 500 502 504 506

AnAadrf apkeTéc ouokeuaoie¢ Cuyilouv  yUpw ota 500yp evw 0600
anopakpuvopacTe anod Ta 500yp (eiTe Npog Ta NAvw, €iTe Npog Ta KATW) TOCO MIo
aniBavo eivalr va BpoUWe I GUOKeuacia PE auTto To PBapocg. MpokeiTar yia éva
napadeiyya Onou To napaTnpoUPevo BAPOC aKoAouBsi OnNWC AEUE «KAVOVIKN

KATavoun»

SuvnBwe, otav £va peEyebog ennpedletal and noAAoUG Tuxaioug napayovTeg
akoAouBei kavovikr katavoun. H Tuxaia petaBAnT X TNC KAVOVIKAG KATAVOMNAC
exel pdf

1 -p)?

o2

el — 0 < X < 40

f(x) =

onou y=E(X) eival n yéon TIUN Kal o n Tunikn andkAion.

SupBoAiCeTal pe N(u,0°) kai yia va dnA®OOUPE OTI N X AKOAOUBEI TNV KAVOVIKA
KATavoun ypa@oupE
X ~ N(u,0°)

NAPATHPHIH: TNa va npoAdBoupe onoladfinote duodpeotn €kNAnEn Adyw TNng
noAuniokdTnTag TnG pdf, va noupe oOT ornv npa&n Ot Oa XpeiaoTei va
unoAoyifouue oAoKANpwHATa TG f(x) ONWC KAVAPeE WC Twpd. YNAPXEl £vAC ETOILOG
nivakag nou pag divel kabe @opda TIG {NTOUHEVEG TIYEC. Mo KATw B6a noUpE NWg

XpNoiJonoloUWE ToV nivaka autov.

Zexwpilouhe TNV Kavovikn katavoupn N(0,1). ZTnv KATAvVOPn AuTh n Tuxaia
METABANTA X A€yeTal Tunonoinuevn, Naipvel BETIKEC Kal apvnTIKEG TIMEC yUpw and
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TN Hé€on TR =0, &vw n Tunikf andkAion nou deixvel NOGCO «anAwvovTai» ol
TIMEG TNG YUpw and Tn peon Tipn eival o=1. H katavoun mbavoTnTwv yia Tnv
TunonoinNueEvn NETABANTA X gaiveTal oTo NapakaTw ypapnua

v

3TIC €@appoyeg eival BoAkO va petaoxnuatiloupe TNV onoiadnnoTte Tuxaia
METABANTA X nou akoAouBei Tnv kavovikf katavoun N(u,0?) o€ uia perafAnm) Z

oUp@wva Pe Tov TUMNO

ToTe n Z akoAouBsi Tnv kavovikr katavour N(0,1). H véa petaBAnTn Z AéyeTal
Tunonoingévn. Ac Ocifoupe pe  éva  napdadelyga nwG  €@appoleTar o
HMETAOXNHUATIOPOG QUTOC.

NMAPAAEITMA 4
'EoTw OTI N YeTABANTA X nou ekppdalel To BAPOG TOU KAPE OTO apxikd napdadelyua
akoAouBei kavovikn katavour Je u=500 kal =4, dnAadn

X ~ N(500,16)

Ag unoBeooupe OTI {NTAME TIG MIBaAvOTNTEG

e uia ouokeuaaoia va fuyilel kaTw ano 508yp, dnAadn Tnv niBavoTnTa
P(X <508)

Kai

e uia ouokeuaaoia va Cuyilel ano 492yp péxpl 504yp, dnAadn Tnv mBavoTnTa
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P(492 < X < 504).

XpnNoIYHonoIoUKE TO HETACXNMATIONO
X -500
4

Z

kal Tov epappoloupe ge OAa Ta PEAN TNG EKACTOTE AvIoOTNTAC.

'‘ETOI

X —500 _ 508500
4 4

kal yia Tn {nToUuevn mbavoTnTa 1oxUel

X <508 7z <2

P(X <508)=P(Z<2).

Eniong
492 —500 < X -500 < 504 —500
4 4 4

Kail yia Tn {nToUuevn mbavoTnTa loxuel

492 < X <504 -2<ZzZ<1

P(492 < X <504)= P(-2< Z <1).

Tig mBavdéTnTeg P(Z < 2) kai P(—2 < Z <1) 6a Tig unoAoyicoupe napakdarw.

>T0 napandvw didypapua Tng Tunonoinuévng HeETaBANTAC Z 1oxUouv Ta €ENG:

e H kapnUAn €ivar OUPPETPIKN WG Npog Tov kabeto agova, dnAadr ol TIPEG
TNC KATAVEPOVTAlI CUHPMETPIKA WC NPOG TN KEoN Tiun u=0.
e H ouvoAIkn enigpdvela avapeoa oTnv KAunuAn kal Tov opifovTio G€ova €xel

eppadov ico pe 1:

P(~0 < Z < +00) = [: f(x)dx =1

(0.5 oTo OeTIKO KOMMATI Kal 0.5 oTo apvnTIKG €pdoov n KApnUAn €ivai

OUMMETPIKN)

Me apIBuNTIKEG PEBODOUG unoloyileTal Ot

69



e 3710 diaotnua (-1,1) BpiokeTral To 68.27% TwVv TIHwV, dnNAadn
P(-1<Z <1)=0.6827

e 270 diaoTnua (-2,2) BpiokeTal To 95.45% TwV TIHWYV, dNAadn
P(-2<Z <2)=0.9545

e X710 diaotnua (-3,3) BpiokeTal To 99.73% TwV TIHWV -0XEO0V OAEG, dnAAdn
P(-3<Z7Z<3)=0.9973

OuundeiTe OpWG OTI

X —
z=2"F
o
onoTe
X—u
-l<Z<le -1< <leo-c<X-u<oe u-o<X<u+o
o
Me Tov id1o Tpono,
—2<Z <2 100duvapei he U—20<X<u+2o
-3<Z <3 100duvapsi pe H—=30c<X<u+3c

NpakTika autoé onuaivel 611, av X ~ N(u,0%), ToTE

e cipaoTe 68.27% oiyoupol 0TI N X BpiokeTal oTo didoTnua (U-o,u+0).
e cipyaoTe 95.45% aoiyoupol 0TI N X Bpiokeral oTo diaoTnua (U-20,u+20).
e cipaoTe 99.73% aiyoupol 0TI N X Bpiokeral oTo diacTnua (Y-30,4+30).

>7o Mapddeiypa 4 ouykekpigéva

e H mbavotnTa va quyilel yia cuokeuaaoia 496yp - 504yp cival 68.27%
e H mBavornTa va fuyilel pia cuokeuacia 492yp - 508yp €ival 95.45%
e H mBavornTa va fuyilel pia cuokeuacia 488yp - 512yp €ival 99.73%

MNa va unoAoyiocoupe Tnv MBavoTnTa vyia onolodnnote daAlo didoTnua
xpnoigonoioUue Tov [Mlivaka Tou napapThPaToC nou PpiokeTal oTo TEAOC ToOU
ouyypaupartog, o onoio¢ divel TIG TIHEG TnG cdf Tng TumomoInuévNG KAvovIKNg
KATavoung

Fa)=P(Z <a)
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MNa napadeiypa, o nivakag divel F(1.79) = 0.9633, nou onpaivel 0TI n MBavoTnTa

va ioxvel Z <1.79 €ival 96,33%

0.9633

1.79

Mpénel va onueiwBei 0TI 0 nivakag divel TIC TINEC TG F via a>0. Adyw Tng
OUMMETPIAc TNG YPAPIKNG NapacTacng TNG KAvVoVIKNG KaTavoung yUpw ano Tn YEan

TiyR 0, pnopoUue eUkoAa va unoAoyicoUupe TNV F Kal yia apvnTIKEC TIMEC

F(—a)=P(Z<—-a)=P(Z>a)=1-P(Z <a)=1-F(a)

ETol ny F(-1.79) = 1 - F(1.79) = 1 - 0.9633 = 0.0367

SuvouwifovTag, yia va unohoyiooupe Tnv niBavoTnTa o €va didoTnua Tng Tuxaiag

METABANTAGC X, MeTAoXNuUaTi(OUUE MpwTa TNV HETABANTA X OTnV TUMOMOINUEVN

METABANTN Z kai katoéniv va XpnoldonoloUPE To OXETIKO nivaka.

NAPAAEITMA 5
a) P(Z <1.2)=F(1.2) =0.8849
(oTnv npwTn OTAAN Tou nivaka avalntoUpe Tnv TiUn 1.2. AinAa Bpiokoupe Tnv

{nToupevn niBavoTnTa)

B) P(Z <1.23) = F(1.23) =0.8907
(epooov €xoupe kal deUTeEpo dekadiko wneio, To 3, Ba avalnTrooupe Kai NAAl Tnv

YPAUMN TNG TIMAC 1.2, aAAG auTr Tn ¢opd 8a koita&oupe Tn oThAn .03)

y) P(Z>12)=1-P(Z <1.2)=1-0.8849 = 0.1151

5) P(-1.23< Z) = P(Z <1.23) = 0.8907
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(AOYW OUMMETPIAG TNG YPAPIKNG NAapdoTaong yupw and To 0)

£) P(0.81<Z <1.94)= F(1.94)— F(0.81) = 0.9738—0.7910 = 0.1828

oT) P(—0.46 < Z < 2.21) = F(2.21) - F(=0.46) = F(2.21)— 1 + F(0.46) =
=0.6772 -1+ 0.9864 = 0.6636

0) oto Mapadeiypa 4, apROAUE Jia EKKPEPOTNTA. SUHMNANPDOVOUHE TWPA:
P(Z<0)=F(0)=0.5
P(2<Z<)=F(1)-F(2)=F(1)-1+F(2)=0.8413+0.9772-1=0.8115

NAPAAEICMA 6

To péogo Bapog 500 onoudacTwv Tou TEI Adpioag €ival 75.75 kIAG (npopavwg To
deiypa Oev eixe onoudacTpleg!) evw n Tunikn anokAion 7.5. Me Tnv npolnoBeon
OTI TO BAPOC aKOAOUBEI KAVOVIKI KATAVOMN va UMNoAoyioeTe nOool onoudaoTeEG

Cuyilouv
a) peTa&u 60 kal 78 KIA@V B) navw and 92 KiAa.

'EoTw OTI n YeTaBANTA X napioravel To BApog evog @oITATH. 'EXoupE OTI

X ~N(u,0%)

ME
w="175.75 c=15

XpnNoIYonoIoUPUE TO HETAOXNMATIONO
7 X -75.75
7.5

onoTe

a) 'Exoupe

60-75.75 X -75.75 T78-75.75
< <

P60 < X <78)=P(
7.5 7.5 7.5

)
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= P(-2.1< Z <0.3) = F(0.3)= F(-2.1) = F(0.3)+ F(2.1) =1 = 0.6

Juvenwe, 1o 60% Twv onoudacTtwyv, dnAadn 300 onoudacTeg (and Toug 500)
Cuyilouv peTaA&u 60 kal 78 KIAWV.

B) 'Exoupe
P(X >92) = P(X _775'75 L _7755'75) =P(Z>217)=1-F(2.17)

=1-0.9850=0.015=1.5%

Suvenwg, To 1.5% Twv onoudacTtwv, OnAadn 7.5! (ac noUpe 7) onoudaoTeég

Cuyilouv navw ano 92 KIAa.

4.4 H KATANOMH POISSON

MpokeiTal yia diakpITn Tuxaia JeTaBANTn HeE ouvdapTnon niBavoTnTag

et A
x!

px)= x=0,123,...

onou A €ival pia napdapeTpog.

Znueiwon: Mpiv noUpe oTIBANOTE va unevBUPiICOUPE OTI N €KBETIKR ouvapTtnon e*

avaAuUeTal o og1pa WG €ENG

H p(x) gival ovTwg ouvaptnon nibavoTnTag kabwg

a) p(x)=0
+00 /10 /11 /12
B) D p(0) = p(0)+ p() + p2)+-=e* S e et Ty
pory 0! 1! 2!
1 2
—e;’( +—+/1—+ ]zeiei =1
2
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Ma Tn péon TIPA kai Tn diaonopd TG X €XOUHE

EX)=21 VX)y=A4
Mpayuari,
+00 /10 il 12
= ol . 71_ . 71— . 71_ e
E(X)—pr(x)—O e o +1-e . +2-e > +

x=0

Me Tov 810 TpONo Bpiokoupe (0 UNOAOYIOUOC APRVETAl Yia aoknon)

E(X)=A+71
onoTe,

VIX)=EX)-p’ =2+ -1V =1

NEPIFPA®H: H kaTtavourny Poisson Bpiokel e@appoyn o dpkeTd npoBAnuara.
Ava@époupe pepikd napadeiypata onou n MeTaBAnTh X ek@palel

1. Tov apiBuo Twv TNAEQPWVIKWV KANCEWV O €va TNAEPWVIKO KEVTPO
2. Tov apibuo TV aTuxnUATwV O OPIGUEVO XPOVIKO d1aoTnua

3. Tov apiBuo Twv Tunoypa@ikwv Aabwv oe éva BiPAio
4

. Tov apiBuod Twv BakTnpiwv oe éva cm?3.

levika eugavifeTal 6Tav €XoUpe Evav aplBuod naparnphoewv o€ KAnolo d1aoTnua
(tTo onoio pnopei va e€ival xpovikd didoTnua, anocrtacn, Oyko¢ kAm). Ol
napaTtnpnoei auTéC npénel va IkavonoloUv opiopéveg npolnoBéoeig. Tig
avaQEPOUHE YIA TO €VOEIKTIKO MNAPAdElyNa TwV TNAEPWVIKWV KARCEWV O€ &€va

XPOVIKO diaoTnua:

e n mBavoTnTa va undapxel KANon ot €va Xpovikd diaotnua (ti,ty) eival
avahoyn (NpooeyyIOTIKA) UE TO UAKOG ToU dlacTrnuaTtog d=t,-t;.
e H nmiBavotnTa va £xoupe dUO KANOEIC O £va MIKPO Xpovikd didoTnua eival

apeAnTEa.
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e O apiBuog Twv KAACEWY Nou npaypatonoloUvTal o dUo Eéva PeTa&U Toug

XPOVIKA dlaoThUaTa €ival aveEapTnTa yeyovoTa.

Av n ouxvoTnTa Twv KANOEWV €ival v (KAROeIG ava povada xpovou), o apibuog X,
TV KANoewv oTo didoTtnua [0,t] akoAouBei kaTtavoun Poisson pe ouvaptnon
neavoTnTacg

e A

x!

p,(x)=

Mpoaooxn! MNa kabe Tiun t €xoupe pia dia@opeTiki katavoun X, .

NMAPAAEIITMA 7
Je &va TNAEQWVIKO KEVTPO YivovTal katd pego 0po 300 KARoeIG TNV wpa. Na
BpebBei n mBavoTnTa

a) va npayuartonoinBoulv 3 KAAOEIG KaTa Tn SIdpKela 2 AenNTwv

B) va npayuatonoinBolv 6 KARCEIG KaTd Tn dIApKela 4 AenTwV

‘Eotw X, 0 apiBuog Twv KANCEWY O€ Xpoviko diaotnua t (AenTwv)

H ouxvoTnTa TwV KAHOEWV gival
v = 300 kARoeig/wpa = 5 KARoeIg/AenTd
H napdueTpog TnG kaTavoung eivar A =5¢ (eEaptaTal kGbs popd and 1o xpovo t).

a) 'Exoupe Tnv katavoun X, pe t =2, ondéte A =10. Zntdpe Tnv niBavoTnTa va
givar X, =3, dnAadn Tnv

e*2" e '’10° 1000
A3 6

p,(3) = % % 0.0075

B) Edw €xoupe Tnv katavoun X, pe t =4, ondéte A =20. Zntdpe TNV niBavoTnta

va givar X, =6, dnAadr Tnv

et A B e20°
x! !

p.(6) = ~0.00018
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NMAPAAEICMA 8
> £va BiIBAio undpxel katd Pyeco 6po 1 opBoypaPikd AaBog ava 2 osAidec. Mola
gival n mBavoTnTa va pnv undpxouv AaBn oe 5 ogAideg Tou BiBAiou;
‘Eotw X, o apiBuog Twv Aabwv oe diaotnua t oeAidwv.
H ouxvoTnTa Twv AaBwv sivai
v =0.5 Aa6n / ogAida

onoTe yia t=5, éxoupe A =vt=0.5-5=2.5. ZnTapue Tnv mBavoTnTa va sivai

X,=0, dnAadn Tnv

e?2.5° B
o

dnAadn n mBavoéTnTa va pnv undapxouv Aadn os 5 oeAideg Tou BiBAiou €ival 8.2%.

ps(0)= e > =0.082

4.5 H EKOETIKH KATANOMH

MpokelTal yia ouvexn katavoun X pe pdf

ve ™, x20

J ()= {0, alilod

onou v >0 eival gia napdpeTpog.

H f €ival npayuaTi pdf kabwg
a) f(x)>0

) f:f(x)dx = J.(:w ve "dx = J.Ome_”dvx = lim [— e™ ]; = ,11131[‘ e + 1] =1

>+

AsgiyveTral oTI
1
E(X)=— V(X)=—
v v

(o1 unoAoyiopoi aprvovTal yia asgknon).

To napakdTw anoTéAeopa ouvdéel TNV EKBETIKA KATAVOUR HE TNV KATAVOMN

Poisson.

76



MPOTA>H: 'Eotw X, 0 apiBuog Twv KANCEWV Ot &va TNAEQPWVIKO KEVTPO OTO

Xpovikd diaornua t. 'Onwg eivalr yvword n peraBAnt X, akoAouBei karavoun

Poisson. Ovopaloupe

T = To XpoVIKO diacTnua PeTa&u dUo d1adoXIKwV KANOEWV

Tote n T eival ouvexng HETABANTNA Kal aKOAOUBEl EKBETIKA KaTavoun.

AnoddeiEn: 'EOTW v n ouxvoTnTa TwV KARoswv. MNapatnpoUpe OTI
€ITE NOUNE

«0 apiBUOC TWV KANCEWV O€ Xpoviko didoTnua t eivai 0»
eite

«TO XpOVIKO diaoTnua UeTa&u 2 d1adoxIKwV KANCEwV gival HEyaAUuTEpo ano t»

eivar akpiBw¢ TO idlo npaypa. BAEnovrag Ta wg yeyovdTa OTn YAWOOA TWV

neavoTHTWV auTo onuaivel ot

X, =0, = {T>4
SUVENWC
P(T >1)=P(X, :0):p[(0):e_wé—:"t)0:evt

Av F(t) gival n cdf Tng peTaBAnTng T, TOTE and Tov oplopo Tng cdf

F(t)=P(-o<T<t)=1-P(T >t)=1-¢"

onoTe n pdf Tng T eival
f(O)=F'({)=ve"” t>0

OnAadn n T akoAouBei eKBETIKA KATAvour.

NMAPAAEIITMA 9
H Tuxaia petaBAnTn X akoAouBsei ekBeTikn kaTavour (ME NApAUETPO V)

'EoTw A To evdexopevo “X>1" kal B To evdexduevo “X>2".
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a) Na unoAoyioToUv ol niBavoTnTeg P(A) kai P(B).

B) Na unoAoyioTei n P(B/A) [BpeiTe npwTa To evdexopevo A N B].
y) Na Bpebei n napdperpog v étav P(A) = P(Z).

a) Ag unoAoyiooupe yevika Tnv P(X > a)yia a > 0.
P(X>a)=1-P(X <a)=1-[ f(x)dx=1- jo”ve*”xarx =
e S N P S B e N

Apa, P(A)=P(X >1)= e’ kai P(B)=P(X >2)=¢e".

B) Eivar AN B="X>2" = B. Apq,

oe/ay- PANE) _PB) ™ a1
P(A) P(A) e e
y) P(4) = P(4) & P(A) =1-P(4) < 2P(4) =1 < P(A) =%

l<:>i=lc>evz2<:>v=1n2
2 e 2
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AZKHZEIZ

4.1 'EoTw OTI pia TuxXaia PeTaBANTA X akoAouBei Kavovikr KaTavour WE YEoN TIHNA

u=50 kar diacnopd ¢ =16. Na unoAoyioToUv o1 MBavoTnTES

P(X >50), P(55<X<60), PA48<X<53), P(X<48)

4.2 'EcTw OTI N PeTaBANTn X akoAouBei kavovikn katavourn pe Y=8 kal o=5. Na

unoAoyioTouv ol NIBavoTnTeG

P(O< X <8) P(1.2<X<53) P(53<X <10)

4.3 To nogo Twv XpnudTtwv nou £odelel yia Tolyapa £vag onouddoTnG ava Pnva
eival pia Tuxaia peraBAnTh X pe peon TN =100 supw Kal Tunikr anokAion c=15
eupw. (Bewpoupe OTI N X akoAouBei kavovikr) katavoun). Moia €ival n méavoéTnTa
va £odéwel o€ éva pnva

a) ano 95 péxpr 120 supw;

B) TouAaxioTov 120 gupw;

4.4 'Eva nake€ro kage 500gr oTnv NpaypaTikoTnTa pnopei va fuyilel Aiyo AlyoTepo
N Alyo nepiogdtepo and 500gr. Ag Beswpriooupe OTI n Tuxaia PeTaBAnTh X nou
ekppalel To BAPOC eVOG NAKETOU KAPE AKOAOUBEI KAVOVIKR KATAVOUN HE PEDN TIWN
500gr kai diaonopd o’ =4. Se éva deiypa 1000 nakéTwv Kageg, ndoa avapéveral
va Cuyilouv

a) TouAdxioTov 497.5 gr.

B) ano6 498gr péxpl 502.5 gr.

4.5 Sc £va TNAEQWVIKO KEVTPO YivovTal katd peoo 0po 300 KANCEIG TV WPd.

a) nolog nIoTEUETE OTI gival o NIBavoTepog aplBudC KANOEwV Kata Tn didpkeia 2
AenTwv; MNola €ival n ni6avoTnTa va ocupBolv TOOEG KANCEIG;

B) noio sival mo mBavo: va npaypartonoin®si pgoOvo pia KAARoON n va unv
npayparonoinBouv kaboAou KARCEIG kKaTd Tn JIApKEId 2 AENTWV; ZUYKPIVETE TIG
dUo mBbavoTnTeg.

y) noio eivar nio mBavd: va npaypatonoin®ei 1 kARon kaTtd Tn OldpKela €vog

AenToU oI 2 KAROEIG KaTda Tn diapkela dUo AenNTwV; SUYKPIVETE TIG dUO MIBAvoTNTEC.
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4.6 3T0 TNAEQWVIKO KEVTPO TNG eTdlpeiag PANIC npaypartonoloUvTal KAata HECO
0p0 240 kAnoeic TNV wpa! MNa Tnv enéKTacn Tou TNAEPwVIKOU JIKTUOU anaiTouvTal
KAMNOIEC EKTIUACEIC 00OV agopd Tnv mlavoTnTa KANOCEWV Of HIKPA XPOVIKA
dlaoTAATA, ONOTE KAAEIOTE va anavTAOsTE 0Td NAPAKATW EpWTHKATA.

a) ‘EoTw A n miBavoTnTa va unv npayuartonoin®ei kapia kKAnon katda tn didpkeia 2
AenTtwv. Na unoAoyioTsi To A.

B) Aci&te 6T n mBavoTnTa va npaypaTtonoinBei pdévo pia KARon Kata Tn didpkeia 2
AenTwv ival oktanAdaoia, dnAadn 8A.

y) MNoia sival n miBavotnTa va npayugatonoinfouv TouAdxioTtov dU0 KAROEIC KATA
Tn didpkeia 2 AenTtwv; (o€ ouvapTnon Tou A)

8) Aci€te OTI n mBavoTnTa va Pnv npaypartonoindei kapia KAAon kata Tn diapkela

4 \enTov gival A2

4.7 H diaonopd TngG Tuxaiag PeETaBANTNG X TNG EKOETIKNAG KATAVOMNG

f(x)=ve™, x>0 (e v>0)

givar V(X)= %2 . Na anodeixbei yia v=2.

4.8 H Tuxaia peTaBAntni X naipvel TIHEG oTo diactnua [0,1] pe pdf
1
f(x)=2x" +E’ xe[0,1]

(unopeite va sniBeBainoete yia eEaoknon ot n f €ival pdf kal va unoAoyioeTe Tn
MEoN TIWA Kal Tn diacnopd Tng X)
e éva npOypaupa npooopoiwaong evog JIKTUOU, Wia duadikh nnyn eknéUnel Ta

oUuBoAa

0, av n X napel Tiyn oto didoTnua [O,%]

1, av n X napel Tiyn oto didoTnua [y,l]

a) Moia sival n mBavoTnTa Tou Kabe cupBOAoOU TNG NNYNC;

B) Moia eival n miBavoTnTa va yivel eknopnn Tng akohouBiag 11000;

y) Moia gival n miBavdTnTa va yivel eknopnn Tng akoAouBiac 01001 ;

d) e pia akohouBia 5 bits, nola ival  miBavéTnTa va undpyxouv duo 1;

[Ynodei€&n: oTo 8) YMNOPEITE va XPNOIUONOINCETE TN SIWVUMIKI KaTavoun]
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ZYNTOMEZ ANMANTHZEIZ TQN AZKHZEQN

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

0.5 0.0994 0.4649 0.3085
0.4452 0.2077 0.3608
a) 0.5375=53.75% ) 0.0918=9.18%
a) 894 nepinou B) 736 nepinou
-10 10

a) 10 kAnoeig ge mBavoTnTa o ~0.125

B) Eival 10 gopec nio mBavo va npayuartonolinBsi pia KAfon
Y) TO NpwTO YEYOVOG €ival nepinou 15 popeg nio niBavo anod To deUTePO

a) A=e™®

y) 1-9A
BewpnTIKN

a) P(0)=9/32 kai P(1)=23/32

203
B) kai y) P(11000)=P(01001)= 232?
23%9°
) 10-
) 32°
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